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1. Wstęp 

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na lata 

2026–2038 jest kluczowym dokumentem strategicznym wyznaczającym kierunki 

polityki społecznej miasta na najbliższe lata. Jej opracowanie wynika z obowiązku 

ustawowego określonego w art. 16b ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.  

o pomocy społecznej, zgodnie z którym gmina opracowuje i realizuje strategię 

rozwiązywania problemów społecznych, ze szczególnym uwzględnieniem 

programów pomocy społecznej, profilaktyki oraz integracji osób i rodzin z grup 

szczególnego ryzyka. 

Dokument powstał w oparciu o szeroką diagnozę sytuacji społecznej Konina, 

uwzględniając zarówno lokalne uwarunkowania demograficzne i gospodarcze, 

jak i szanse oraz zagrożenia wynikające z procesów transformacji społeczno-

ekonomicznej i energetycznej. Stworzyliśmy dokument, który w zamierzeniach 

strategicznych uwzględnia zarówno perspektywę odbiorców pomocy społecznej, 

jak i osób świadczących pomoc. Strategia została opracowana na lata 2026 -2038, 

wskazuje cele i działania służące poprawie jakości życia mieszkańców, 

wzmacnianiu integracji społecznej, przeciwdziałaniu ubóstwu i wykluczeniu,  

a także wspieraniu osób starszych, z niepełnosprawnościami oraz rodzin 

wymagających szczególnego wsparcia, a także migrantów. 

Jej opracowanie miało charakter partycypacyjny – w proces zaangażowani byli 

przedstawiciele władz samorządowych, instytucji pomocy i integracji społecznej, 

organizacji pozarządowych oraz sami mieszkańcy. Dzięki temu dokument 

odzwierciedla realne potrzeby i oczekiwania społeczności lokalnej, stając się nie 

tylko narzędziem realizacji obowiązku prawnego, ale przede wszystkim 

praktycznym planem działań na rzecz spójności i solidarności społecznej  

w Koninie. 
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2. Zgodność z dokumentami strategicznymi wyższego rzędu 

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na lata 

2026–2038 (dalej nazywana SRPSMK 2038) została opracowana w sposób 

zapewniający jej spójność z obowiązującymi dokumentami strategicznymi 

wyższego rzędu, zarówno na poziomie międzynarodowym, europejskim, 

krajowym, jak i regionalnym. Zachowanie tej zgodności gwarantuje, że 

podejmowane w mieście działania będą realizować uznane na świecie standardy 

ochrony praw człowieka, zasady zrównoważonego rozwoju oraz europejskie i 

krajowe priorytety polityki społecznej. Uwzględnienie odniesień do nadrzędnych 

strategii, konwencji i wytycznych pozwala na: 

● skuteczne integrowanie lokalnych działań z celami rozwojowymi regionu i 

kraju poprzez lepszą koordynację lokalnych, regionalnych i krajowych 

polityk publicznych; 

● zapewnienie zgodności z zobowiązaniami prawnymi i programowymi 

wynikającymi z członkostwa Polski w Unii Europejskiej, Radzie Europy  

i Organizacji Narodów Zjednoczonych, 

● zwiększenie możliwości pozyskiwania środków finansowych z funduszy 

krajowych i zagranicznych. 

W niniejszym rozdziale przedstawiono kluczowe dokumenty i standardy, które 

stanowią punkt odniesienia dla przyjętych w strategii celów, działań i 

wskaźników. Odniesienia te obejmują m.in. Agendę 2030 i Cele Zrównoważonego 

Rozwoju ONZ, Europejski Filar Praw Społecznych, Konwencję ONZ o prawach 

osób niepełnosprawnych, Europejską Kartę Społeczną, a także krajowe i 

regionalne strategie rozwoju oraz programy operacyjne. 

2.1. Zgodność z dokumentami i standardami międzynarodowymi 

SRPSMK 2038 jest zgodna z następującymi dokumentami międzynarodowymi:  

● Agenda 2030 na rzecz Zrównoważonego Rozwoju (ONZ). Globalny plan 

działań przyjęty w 2015 r., obejmujący 17 Celów Zrównoważonego 

Rozwoju (SDG). Strategia Konina wspiera m.in. cele: eliminacja ubóstwa 

(SDG 1), zdrowie i dobrostan (SDG 3), edukacja wysokiej jakości (SDG 4), 

równość płci (SDG 5), zmniejszenie nierówności (SDG 10) oraz 

zrównoważone miasta i społeczności (SDG 11). 
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● Międzynarodowy Pakt Praw Gospodarczych, Społecznych  

i Kulturalnych (ICESCR, ONZ). Dokument gwarantujący prawa do pracy, 

zabezpieczenia społecznego, mieszkania, zdrowia i edukacji. Strategia 

odwołuje się do tych praw, zapewniając ich realizację na poziomie 

lokalnym. 

● Konwencja ONZ o prawach osób niepełnosprawnych (CRPD). 

Zobowiązuje do zapewnienia pełnego uczestnictwa, dostępności oraz 

równego traktowania osób z niepełnosprawnościami. W strategii 

uwzględniono zasady dostępności przestrzeni publicznej i usług. 

● Konwencje Międzynarodowej Organizacji Pracy (ILO). Szczególnie 

konwencje dotyczące zakazu dyskryminacji w zatrudnieniu, prawa do 

godnej pracy i ochrony socjalnej — ważne w projektach aktywizacji 

zawodowej. 

Do dokumentów europejskich zgodnych ze strategią należą: 

● Karta Praw Podstawowych Unii Europejskiej. Określa podstawowe 

prawa obywateli UE, w tym prawo do ochrony danych osobowych, 

niedyskryminacji, równości płci i solidarności społecznej. 

● Europejski Filar Praw Społecznych. Zestaw 20 zasad dotyczących m.in. 

równości szans, sprawiedliwych warunków pracy, ochrony socjalnej  

i włączenia społecznego. Strategia odwołuje się do nich w celach  

i działaniach. 

● Europejska Karta Społeczna (zrewidowana). Rada Europy gwarantuje  

w niej prawa socjalne, prawo do mieszkania, ochrony zdrowia, edukacji, 

zabezpieczenia społecznego i pomocy społecznej. 

● Europejska Karta Samorządu Lokalnego. Określa zasady samodzielności 

i kompetencji samorządów, wzmacniając podstawy prawne lokalnej 

strategii. 

● Rozporządzenie o ochronie danych osobowych (RODO/GDPR). 

Obowiązuje w całej UE i określa zasady przetwarzania danych, kluczowe 

przy badaniach społecznych i monitoringu strategii. 

● Standardy dostępności cyfrowej WCAG (W3C). Wymagane w UE  

w usługach publicznych online; istotne przy tworzeniu systemów 

informacji i e-usług społecznych. 
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2.2. Zgodność ze strategiami i programami krajowymi 

Przygotowanie SRPSMK 2038 wymaga także zachowania spójności z 

dokumentami strategicznymi obowiązującymi na poziomie krajowym. Taka 

zgodność stanowi warunek skuteczności planowanych działań oraz umożliwia 

efektywne korzystanie ze środków finansowych, w tym funduszy europejskich. 

Poniżej przedstawiono zgodność celów SRPSMK 2038 z krajowymi dokumentami 

strategicznymi:  

Krajowy Program Przeciwdziałania 

Ubóstwu i Wykluczeniu 

Społecznemu (KP PUWS) 

Aktualizacja 2021-2027, polityka 

publiczna z perspektywą do roku 2030 

 

KP PUWS stanowi rozwinięcie  

i uszczegółowienie celu 4 SRKL 2030. 

Polityka publiczna rozwijająca  

i operacjonalizująca ten cel 4,  

z konkretnymi priorytetami działań 

(dzieci i młodzież, bezdomność, osoby 

z niepełnosprawnościami i seniorzy, 

wsparcie rodzin, integracja 

cudzoziemców). 

Strategia Rozwoju Usług 

Społecznych - polityka publiczna do 

roku 2030 (z perspektywą do 2035 r.) 

 

Cel 3. Zbudowanie skutecznego  

i trwałego systemu świadczenia 

usług społecznych dla osób 

potrzebujących wsparcia w 

codziennym funkcjonowaniu- 

w szczególności dla osób starszych, 

osób z niepełnosprawnościami, osób  

z problemami zdrowia psychicznego 

oraz tych zagrożonych bezdomnością. 

Strategia Rozwoju Kapitału 

Ludzkiego 2030 (SRKL 2030) 

Cel 4. Redukcja ubóstwa i wykluczenia 

społecznego oraz poprawa dostępu 

do usług świadczonych w odpowiedzi 

na wyzwania demograficzne 

Krajowy Program Rozwoju 

Ekonomii Społecznej do 2030 

(KPRES) 

Cel główny: Uwolnienie potencjału 

sektora ekonomii społecznej poprzez 

podjęcie konkretnych, 

uporządkowanych i skoordynowanych 

działań, które przyczynią się do jego 

rozwoju i efektywnego funkcjonowania  

w perspektywie do 2030 roku. 
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Strategia Rozwoju Polski do 2035 

 

Łagodzenie zmian demograficznych 

i adaptacja do nich 

● Przygotowanie kraju na 

wyzwania związane ze 

starzejącym się 

społeczeństwem, w tym 

zapewnienie odpowiednich 

usług społecznych  

i zdrowotnych oraz wsparcie dla 

rodzin. 

Krajowa Strategia Rozwoju 

Regionalnego 2030 

Cel 1. Zwiększenie spójności 

rozwoju kraju w wymiarze 

społecznym, gospodarczym, 

środowiskowym i przestrzennym. 

● Skupia się na wyrównywaniu 

różnic rozwojowych między 

regionami oraz poprawie 

jakości życia mieszkańców 

poprzez inwestycje  

w infrastrukturę, edukację, 

zdrowie i usługi publiczne. 

Polityka społeczna wobec osób 

starszych 2030. Bezpieczeństwo – 

Uczestnictwo – Solidarność 

 

SRPSM Konina jest zgodna i wpisuje 

się niemalże we wszystkie 7 

szczegółowych celów Polityki 

społecznej wobec osób starszych  

w szczególności: kształtowanie 

pozytywnego postrzegania starości  

w społeczeństwie; Tworzenie 

warunków do solidarności i integracji 

międzypokoleniowej. 

Strategia Demograficzna 2040 

 

1.Wzmacnianie rodzin  

2. Znoszenie barier dla rodziców 

chcących mieć dzieci  

Strategia na Rzecz Osób z 

Niepełnosprawnościami 2021-2030 

 

Cel główny: Włączenie osób z różnego 

rodzaju niepełnosprawnościami  

w życie społeczne i zawodowe, a tym 

samym zagwarantowanie im praw 
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określonych w Konwencji o prawach 

osób niepełnosprawnych. 

Obszary priorytetowe: Niezależne 

życie (usługi asystencji osobistej); 

Warunki życia i ochrona socjalna; 

Budowanie świadomości. 

Strategia rozwoju usług 

społecznych, polityka publiczna na 

lata 2021-2035 

 

Cele główne Strategii: 

1.Deinstytucjonalizacja usług 

społecznych 

2. Rozwój zindywidualizowanych usług 

społecznych (w tym usł. 

profilaktycznych). 

Obszary realizacji Strategii: od 1 do 51 

Opracowanie własne 

2.3. Zgodność z dokumentami strategicznymi województwa wielkopolskiego 

W zakresie polityki regionalnej, strategia odnosi się bezpośrednio do strategii 

rozwoju województwa oraz wojewódzkiej strategii polityki społecznej, które 

określają główne kierunki działań wspierających integrację społeczną, aktywizację 

zawodową i rozwój usług publicznych dostosowanych do wyzwań 

demograficznych.  

 
1 Strategia obejmuje pięć głównych obszarów, w których realizowane będą cele: 

1. Opieka nad dzieckiem, w tym dzieckiem z niepełnosprawnością. 

Zapewnienie wsparcia dzieciom i ich rodzinom, w tym dzieciom z niepełnosprawnościami, 

poprzez rozwój odpowiednich usług społecznych. 
2. Opieka nad osobami starszymi. 

Rozwój usług wspierających osoby starsze, umożliwiających im aktywne i samodzielne 

życie w społeczności lokalnej. 
3. Niezależne życie – wsparcie osób z niepełnosprawnościami. 

Wspieranie osób z niepełnosprawnościami w prowadzeniu niezależnego życia poprzez 

dostęp do odpowiednich usług społecznych. 
4. Wsparcie osób z zaburzeniami psychicznymi. 

Rozwój usług wspierających osoby z zaburzeniami psychicznymi, umożliwiających im 

integrację ze społecznością. 
5. Wsparcie osób w kryzysie bezdomności. 

Zapewnienie wsparcia osobom w kryzysie bezdomności poprzez rozwój odpowiednich 

usług społecznych. 
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Poniższa tabela przedstawia zgodność celów Strategii SRPSMK 2038  

z dokumentami regionalnymi:  

Strategia Rozwoju Województwa 

Wielkopolskiego do 2030 roku 

 

Cel strategiczny 2. Rozwój społeczny 

oparty na zasobach materialnych  

i niematerialnych regionu (m.in. 

kapitał społeczny, kulturowy, 

solidarność, warunki życia) . 

Wielkopolski Plan 

Deinstytucjonalizacji i Rozwoju 

Usług Społecznych na lata 2023-

2026 

 

Plan skupia się na pięciu głównych 

obszarach: 

● Rodzina, w tym dzieci, 

szczególnie w systemie pieczy 

zastępczej 

● Osoby starsze 

● Osoby z ograniczoną 

sprawnością 

● Osoby w kryzysie bezdomności 

● Osoby z problemami zdrowia 

psychicznego 

Jego celem jest przekształcenie 

systemu wsparcia z instytucjonalnego 

na bardziej zindywidualizowane  

i środowiskowe formy pomocy. 

Działania te są zgodne z SRPSM 

Konina 2038. 

Strategia rozwoju Wielkopolski 

Wschodniej 2040 

 

Cel 6.Zwiększenie jakości życia 

mieszkańców. Poprawa 

infrastruktury społecznej, zdrowotnej, 

edukacyjnej oraz dostępności usług 

publicznych. 

Cel. 7.Wzmacnianie współpracy  

i partnerstwa. Budowanie silnych 

relacji między samorządami, 

organizacjami pozarządowymi, 

sektorem prywatnym oraz 

mieszkańcami. 
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Strategia Polityki Społecznej 

Województwa Wielkopolskiego do 

roku 2030 

 

Strategia ta jest integralną częścią 

Strategii Rozwoju Województwa 

Wielkopolskiego do 2030 roku  

i stanowi punkt odniesienia dla 

wszystkich działań rozwojowych  

w regionie. Celem jej jest stworzenie 

warunków dla wrażliwej, przyjaznej  

i funkcjonalnej przestrzeni społecznej, 

w której podejmowane są 

skoordynowane działania na poziomie 

regionalnym i lokalnym. SRPSM 

Konina 2038 się w nią wpisuje.  

Strategia Rozwoju Ponadlokalnego 

Aglomeracji Konińskiej 2030 

 

Integracja działań ponadlokalnych: 

Koordynacja polityk sektorowych 

różnych szczebli administracji w celu 

realizacji wspólnych celów 

rozwojowych. 

Regionalna Strategia Innowacji dla 

Wielkopolski 2030 (RIS 2030) 

 

RIS 2030 stanowi fundament dla 

rozwoju innowacyjności w regionie, 

wyznacza priorytety i kierunki działań 

wspierających innowacje, szczególnie 

w kontekście małych i średnich 

przedsiębiorstw (MŚP), oraz stanowi 

podstawę do wykorzystywania 

funduszy, co jest spójne z SRPSM 

Konina. 

Wielkopolski Program Wspierania 

Osób Starszych na lata 2021-2025 

 

SRPSM Konina jest spójna z „Pakietem 

Seniora”- inicjatywa skierowana do 

osób starszych, mająca na celu 

wsparcie ich aktywności społecznej, 

zdrowotnej i edukacyjnej. 

Opracowanie własne 
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2.4. Zgodność z dokumentami strategicznymi miasta Konina 

Ten rozdział przedstawia zgodność celów SRPSMK 2038 z dokumentami 

gminnymi takimi jak: 

■ Strategią Rozwoju Miasta Konina 2020–2030. 

■ Gminnym Programem Rewitalizacji Miasta Konina do 2030 roku. 

■ Polityką Senioralną Miasta Konina na lata 2022-2030 

■ Planem Adaptacji do zmian klimatu dla Miasta Konina 

■ Planem Smart City - Konin  

2.4.1. Zgodność ze Strategią Rozwoju Miasta Konina 2020–2030 

Strategia Rozwoju Miasta Konina Plan 2020-2030. Zestawienie Przedsięwzięć 

Strategicznych - Nowa Ścieżka Rozwoju– opiera się na trzech filarach: Zielona 

Energia, Zieleń w Mieście oraz Energia Ludzi2  

i zawiera ponad 100 przedsięwzięć strategicznych. Natomiast SRPSM Konina 

2038 posiada cztery obszary koncentracji: obszar A – Rodzina i demografia; 

obszar B – Zdrowie, jakość życia i włączenie społeczne, obszar C – Społeczeństwo 

solidarne i bezpieczne i obszar D – Aktywność i rozwój społeczno-zawodowy. 

Wspólne obszary zbieżności dotyczą: 

● Strategia Rozwoju Miasta stawia na partycypację mieszkańców oraz 

konsultacje społeczne, co może umożliwić włączanie potrzeb, postulatów  

i propozycji z SRPSM Koniu 2038 w procesie wdrażania działań 

strategicznych.  

● Działania związane z jakością przestrzeni miejskiej, transportem, 

środowiskiem, zielenią, technologiami niskoemisyjnymi – elementy te 

mogą wpływać na wiele aspektów życia mieszkańców wskazanych w 

SRPSM Konina 2038, w tym zdrowie, jakość życia, integrację społeczną, 

warunki mieszkaniowe. 

● Monitoring, aktualizacja przedsięwzięć, przejrzystość wdrażania Strategii – 

te mechanizmy tworzą ramy, w których można uwzględniać potrzeby i 

obszary SRPSM Konina 2038, reagować na zmieniające się warunki oraz 

uwzględniać postulaty mieszkańców. 

 
2 strategia_rozwoju_konina_2020_2030.pdf 

https://www.konin.pl/files/nowa_wizja_miasta/strategia_rozwoju_konina_2020_2030.pdf
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Strategia Rozwoju Miasta Konina Plan 2020-2030. Zestawienie Przedsięwzięć 

Strategicznych - Nowa Ścieżka Rozwoju, zawiera liczne punkty styku z tematami i 

celami sformułowanymi w czterech obszarach koncentracji SRPSM Konina 2038. 

Jej działania przewidują poprawę infrastruktury, rozwój kapitału ludzkiego, 

partycypację społeczną, ochronę środowiska i rozwój nowych technologii – 

wszystkie te elementy mogą być wykorzystane do realizacji postulatów SRPSM 

Konina 2038. Strategia daje ramę, w której działania SRPSM Konina 2038 mogą 

być wkomponowane i wspierane poprzez przedsięwzięcia strategiczne, 

zaplanowane projekty i programy wskazane w dokumencie: Strategia Rozwoju 

Miasta Konina Plan 2020-2030. Zestawienie Przedsięwzięć Strategicznych - Nowa 

Ścieżka Rozwoju. 

2.4.2. Zgodność z Gminnym Programem Rewitalizacji Miasta Konina do 2030 

roku (GPR) 

Cele zawarte w SRPSM Konina 2038 w dużym zakresie korespondują z 

kierunkami działań ujętymi w Gminnym Programie Rewitalizacji Miasta Konina do 

2030 roku. 

W obszarze A – Rodzina i demografia SRPSM Konina 2038 wskazuje na 

potrzebę wsparcia finansowego i niefinansowego rodzin, działań na rzecz 

zwiększenia dzietności, przeciwdziałania kryzysowi demograficznemu oraz 

wzmacniania systemu opieki nad dzieckiem. GPR, poprzez planowane 

przedsięwzięcia rewitalizacyjne, sprzyja tworzeniu warunków do poprawy jakości 

życia rodzin, w tym poprzez rozwój usług społecznych i przestrzeni publicznych 

służących mieszkańcom z obszaru rewitalizacji.  

W obszarze B – Zdrowie, jakość życia i włączenie społeczne cele SRPSM 

Konina 2038 dotyczą m.in. profilaktyki i ograniczania skutków uzależnień, 

wsparcia osób z niepełnosprawnościami oraz aktywizacji i wsparcia seniorów. W 

GPR przewidziano działania na rzecz poprawy jakości przestrzeni i dostępności 

usług, co tworzy podstawę do integracji społecznej oraz sprzyja włączeniu grup 

wymagających szczególnej uwagi. 

Obszar C – Społeczeństwo solidarne i bezpieczne obejmuje przeciwdziałanie 

ubóstwu, kryzysowi bezdomności, przemocy domowej, a także integrację 

migrantów i ochronę przed nadużyciami. W GPRMK akcent położono na 

integrację społeczną, budowanie więzi lokalnych i przeciwdziałanie wykluczeniu, 
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co stanowi punkt styczny z kierunkami działań przewidzianymi w SRPSM Konina 

2038. 

Z kolei obszar D – Aktywność i rozwój społeczno-zawodowy zakłada 

wspieranie zatrudnienia i rozwój kompetencji, wspieranie aktywności 

obywatelskiej i inicjatyw mieszkańców oraz budowanie sieci współpracy 

instytucjonalnej. Kierunki te znajdują swoje odzwierciedlenie w GPR, który 

przewiduje działania na rzecz aktywizacji mieszkańców, rozwoju potencjału 

lokalnych wspólnot oraz tworzenia warunków dla współpracy instytucjonalnej i 

społecznej. 

Podsumowując, Gminny Program Rewitalizacji Miasta Konina do 2030 roku  

w wielu aspektach uzupełnia i wspiera realizację celów wskazanych w Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina 2038, zwłaszcza  

w obszarach dotyczących poprawy jakości życia mieszkańców, integracji 

społecznej, aktywizacji zawodowej i wzmacniania lokalnych wspólnot.  

2.4.3. Zgodność z Polityką Senioralną dla Miasta Konina na lata 2022-2030 

Polityka Senioralna dla Miasta Konina na lata 2022–2030 jest w pełni spójna ze 

Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina 2030. 

Oba dokumenty koncentrują się na zapewnieniu wysokiej jakości życia 

mieszkańców, uwzględniając różnorodne potrzeby społeczne i demograficzne. 

Polityka senioralna skupia się na zdrowiu, miejscu zamieszkania, wspólnej 

przestrzeni miejskiej oraz efektywnej komunikacji, co odpowiada obszarom 

Strategii: zdrowie i jakość życia (obszar B), aktywność i rozwój społeczno-

zawodowy (obszar D), a także społeczeństwo solidarne i bezpieczne (obszar C). 

Oba dokumenty opierają się na diagnozie lokalnych potrzeb i zasobów oraz 

przewidują działania integrujące wszystkie grupy społeczne, co zapewnia spójne 

podejście do wsparcia mieszkańców Konina, w tym osób starszych, w zakresie 

aktywności, samodzielności i włączenia społecznego. 

2.4.4. Zgodność z Planem Adaptacji do zmian klimatu dla Miasta Konina 

Plan Adaptacji do zmian klimatu dla Miasta Konina jest spójny ze Strategią 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina 2038, gdyż oba 

dokumenty uwzględniają dobro mieszkańców i bezpieczeństwo społeczności 

lokalnej. Plan adaptacji koncentruje się na ograniczaniu skutków zjawisk 
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ekstremalnych, takich jak powodzie, susze czy zanieczyszczenie powietrza, co 

odpowiada obszarom SRPSM Konina 2038: zdrowie, jakość życia i włączenie 

społeczne (obszar B) oraz społeczeństwo solidarne i bezpieczne (obszar C). 

Działania adaptacyjne, uwzględniające konsultacje społeczne i zaangażowanie 

mieszkańców, wspierają również rozwój lokalnej świadomości i odporności 

społecznej, co w naturalny sposób integruje cele strategiczne obu dokumentów, 

tworząc bezpieczne, przyjazne i zrównoważone środowisko miejskie. 

2.4.5. Zgodność z Planem Smart City – Konin 

Plan Smart City - Konin jest spójny ze Strategią Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Mieszkańców Konina 2038, ponieważ oba dokumenty koncentrują 

się na poprawie jakości życia mieszkańców poprzez integrację działań 

społecznych, technologicznych i przestrzennych. Smart City wspiera zdrowie, 

włączenie społeczne oraz aktywność obywatelską (obszary B i D SRPSM Konina 

2038), a także wzmacnia bezpieczeństwo i solidarność społeczną (obszar C) 

poprzez inteligentne zarządzanie miastem i partycypację mieszkańców w 

podejmowaniu decyzji. Wspólnym celem obu dokumentów jest tworzenie 

nowoczesnego, przyjaznego i zrównoważonego miasta, w którym technologie 

wspierają rozwój społeczny, relacje międzyludzkie i dobrostan mieszkańców.  
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3. Proces tworzenia strategii – podejście partycypacyjne  

i metodologia 

Obowiązek przygotowania strategii rozwiązywania problemów społecznych przez 

gminę wynika z ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (art. 16b 

ust. 1). Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców 

Konina 2038 została opracowana w oparciu o proces partycypacyjny, który 

umożliwił włączenie szerokiego grona interesariuszy – przedstawicieli instytucji 

publicznych, organizacji pozarządowych, środowisk eksperckich oraz 

mieszkańców miasta. Dzięki temu dokument odzwierciedla rzeczywiste potrzeby 

i oczekiwania lokalnej społeczności, a jego cele i działania mają solidne 

zakorzenienie w diagnozie oraz doświadczeniach praktycznych.  

Pierwszym etapem prac nad Strategią było przygotowanie Diagnozy, stanowiącej 

część I dokumentu. Zawiera ona analizę kluczowych wyzwań społecznych Konina, 

obejmującą m.in. problemy demograficzne, ubóstwo, rynek pracy i bezrobocie, 

mieszkalnictwo i bezdomność, uzależnienia, kwestie związane ze zdrowiem  

i niepełnosprawnością, a także problemy rodziny, opieki nad dzieckiem oraz 

zjawisko przemocy domowej. Diagnoza obejmuje również prognozę zmian  

i trendów, wskazującą, z jakimi wyzwaniami społecznymi Konin będzie mierzył 

się w kolejnych latach. 

1. Podejście partycypacyjne 

W proces tworzenia strategii włączeni zostali: 

● Władze samorządowe – Prezydent Miasta Konina, radni miejscy, 

przedstawiciele wydziałów Urzędu Miejskiego w Koninie. 

● Instytucje publiczne – Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie, Powiatowy 

Urząd Pracy, placówki edukacyjne i kulturalne, podmioty ochrony zdrowia. 

● Organizacje pozarządowe i grupy nieformalne – działające w obszarze 

pomocy społecznej, edukacji, kultury, zdrowia i integracji. 

● Mieszkańcy Konina – uczestniczący w badaniach ankietowych. 

Kluczowe formy partycypacji obejmowały: 

● konsultacje społeczne (spotkania otwarte, konsultacje online), 

● warsztaty strategiczne z udziałem ekspertów i partnerów 

instytucjonalnych, 
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● badania ankietowe diagnozujące potrzeby i opinie mieszkańców (CAWI), 

● badania ankietowe skierowane do środowisk seniorskich (CAWI) 

● wywiady pogłębione z następującymi respondentami:  

- Dyrektorem MOPR;  

- Zastępcą dyrektora MOPR;  

- Kierownikiem Działu Opieki nad Rodziną i Dzieckiem – zagadnienia 

pieczy zastępczej, wsparcie rodzin w tym asystentury;  

- Przewodniczącą Miejskiego Zespołu Interdyscyplinarnego, Kierownikiem 

Sekcji Poradnictwa Rodzinnego i Interwencji Kryzysowej – zagadnienia 

związane z przemocą domową; 

- Kierownikiem Działu Pomocy Środowiskowej – zagadnienia związane z 

ubóstwem, starzeniem się społeczeństwa, niepełnosprawnością oraz 

osób będących w kryzysie bezdomności;   

- Przedstawicielem NGO działającego na rzecz osób  

z niepełnosprawnościami. 

Ponadto przeprowadzono dwa wywiady zogniskowane (FGI): 

1. Specjalistami MOPR w zakresie wsparcia rodzin i pieczy zastępczej, w tym 

– z jednym z asystentów udzielających wsparcia rodzinom (24 kwietnia 

2025 r.). 

2. Z przedstawicielami środowisk i organizacji związanych z tematyką 

niepełnosprawności (7 maja 2025). 

3. Z przedstawicielami:  

- Zastępcą Prezydenta Miasta Konina;  

- Kierownikiem Wydziału Zarządzania Strategicznego Urzędu Miejskiego w 

Koninie; 

- Kierownikiem Wydziału Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie; 

- Kierownikiem Centrum Organizacji Pozarządowych i Pełnomocnikiem ds. 

osób niepełnosprawnych i organizacji pozarządowych; 

- Dyrektorem Powiatowego Urzędu Pracy w Koninie; 

oraz kierownictwem MOPR w Koninie (29 maja 2025 r.). 

Takie podejście pozwoliło nie tylko na zebranie opinii i uwag, ale także na 

wspólne wypracowanie priorytetów i kierunków działań. 
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2. Metodologia opracowania 

Proces tworzenia strategii przebiegał w kilku uzupełniających się etapach: 

1. Diagnoza sytuacji społecznej – analiza danych statystycznych (GUS, PUP, 

MOPR), opracowań eksperckich oraz wyników badań lokalnych. 

2. Identyfikacja problemów społecznych – wyodrębnienie kluczowych 

obszarów wymagających interwencji: ubóstwa, bezdomności, przemocy, 

niepełnosprawności, uzależnień, starzenia się społeczeństwa, problemów 

rodziny i opieki nad dzieckiem oraz migrantów zarobkowych w tym także 

Ukrainy. 

3. Wnioski i rekomendacje – opracowanie zestawu priorytetów 

odpowiadających na zdiagnozowane wyzwania. 

4. Formułowanie misji, wizji i celów strategicznych – przyjęcie spójnej 

struktury celów w czterech obszarach koncentracji działań (społeczeństwo 

solidarne i bezpieczne, zdrowie i jakość życia, rodzina i demografia, 

aktywność społeczno-zawodowa). 

5. Opracowanie systemu wdrażania, monitoringu i ewaluacji – 

zaplanowanie mechanizmów zarządzania, raportowania i oceny 

skuteczności. 

Metodologia oparta była na zasadach: 

● evidence-based policy – decyzje oparte na danych i rzetelnej diagnozie, 

● subsydiarności i partnerstwa – wspólna odpowiedzialność instytucji  

i mieszkańców, 

● elastyczności i cyklicznej ewaluacji – możliwość dostosowywania 

strategii do zmieniających się potrzeb i warunków. 

3. Efekty procesu 

Zastosowanie podejścia partycypacyjnego i opisanej metodologii pozwoliło: 

● zbudować strategię odpowiadającą na realne problemy mieszkańców, 

● zwiększyć poziom akceptacji społecznej dla przyjętych działań, 

● wzmocnić współpracę międzysektorową i sieciowanie lokalnych instytucji, 

● przygotować dokument, który pełni funkcję zarówno planu operacyjnego, 

jak i narzędzia integracji społeczności wokół wspólnych celów 

rozwojowych. 
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4. Wnioski i rekomendacje wynikające z diagnozy 

4.1. Wnioski i rekomendacje w obszarze problemów demograficznych  

Wobec kluczowego problemu gwałtownego kurczenie się populacji mieszkańców 

Konina, realistycznym celem w horyzoncie tej strategii jest zmniejszenie tempa 

tego procesu. Całkowite zahamowanie procesu wyludniania się miasta do 2038 

roku nie byłoby celem realistycznym. W tym zakresie rekomenduje się:  

● uruchamianie działań wspierających oddolną aktywność inicjatyw 

młodzieżowych nastawionych na rozwój poszczególnych zainteresowań, 

integrację grup i środowisk młodzieżowych, wspólne uczestnictwo w 

kulturze, zarówno jako jej odbiorcy (np. inicjatywy typu fandom), jak i jako 

jej twórcy (np. młodzieżowe inicjatywy kreatywne, sceny alternatywne, 

wydarzenia performatywne itp). 

● kontynuowanie dotychczasowych działań o sprawdzonej skuteczności na 

rzecz integracji młodzieży, a także zwiększanie zasięgu tych działań; 

● uruchamianie aktywizacyjnych projektów międzypokoleniowych  

z udziałem młodzieży (opis poniżej, w sekcji działań seniorskich). 

Z kolei wobec kluczowego problemu starzenia się populacji (a więc – wzrostu 

udziału seniorów w populacji) mieszkańców Konina rekomenduje się:  

● kontynuowanie dotychczasowych działań o sprawdzonej skuteczności na 

rzecz integracji seniorów i przeciwdziałanie ich osamotnieniu; 

rekomenduje się także zwiększanie zasięgu tych działań; 

● uruchamianie w Koninie aktywizacyjnych projektów międzypokoleniowych 

ze współudziałem seniorów i młodzieży w celu przeciwdziałania tworzeniu 

się zamkniętych „gett pokoleniowych”; 

● uruchamianie programów na rzecz podniesienia zdrowotności średniego 

pokolenia, przed jego wejściem w wiek senioralny, w celu podniesienia 

stopnia samodzielności życiowej przyszłych pokoleń seniorskich; 

● intensyfikacja działań na rzecz zdrowia seniorów we współpracy  

z podmiotami z obszaru sportu i kultury fizycznej.   
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4.2. Wnioski i rekomendacje w obszarze ubóstwa  

Wobec kluczowego problemu narastania zjawiska ubóstwa głębokiego 

rekomenduje się: 

● kontynuowanie dotychczasowych działań wsparcia dla osób dotkniętych 

ubóstwem głębokim (w tym usprawnianie systemu wypłacania świadczeń) 

oraz zwiększanie zasięgu tych działań proporcjonalnie do 

zdiagnozowanego wzrostu potrzeb, 

● rozważenie programu stałego wsparcia prawnego dla osób w spirali 

zadłużenia, dotyczącego przeprowadzenia upadłości konsumenckiej. 

4.3. Wnioski i rekomendacje w obszarze rynku pracy i bezrobocia  

W odpowiedzi na kluczowy zdiagnozowany problem tego obszaru analitycznego, 

jakim jest kurcząca się liczba przedsiębiorców i spadek poziomu aktywności 

gospodarczej mieszkańców, rekomenduje się: 

● rozpatrzenie uruchomienia wśród młodzieży szkół podstawowych i 

średnich – we współpracy z placówkami oświaty programów promujących 

postawę przedsiębiorczą wśród młodzieży oraz programów uczących 

praktycznie podstaw przedsiębiorczości;3  

● zaktywizowanie wsparcia dla podmiotów ekonomii społecznej i dodatkową 

promocję tych podmiotów. 

4.4. Wnioski i rekomendacje w obszarze problemów mieszkalnictwa  

i bezdomności  

W odpowiedzi na kluczowy zdiagnozowany problem tego obszaru: potrzebę 

zwiększenia skuteczności programów wychodzenia z kryzysu bezdomności, 

rekomenduje się: 

● Kontynuacja i rozwój dotychczasowych działań wsparcia – utrzymanie 

noclegowni, schroniska, ogrzewalni, hosteli oraz dostępności usług 

terapeutycznych i leczenia uzależnień. 

 
3 Programem wzorcowym w tym obszarze dla poziomu szkoły średniej (liceum i technikum) może być 
ogólnopolski program „Młodzieżowe Miniprzedsiębiorstwo” promowany przez Fundację Młodzieżowej 
Przedsiębiorczości” we współpracy z Junior Achievement Europe, natomiast dla poziomu szkoły 
podstawowej – Klub Młodego Odkrywcy pod patronatem Centrum Nauki Kopernik. 



22 | strona 

 

● Działania profilaktyczne i prewencyjne – wczesna identyfikacja osób 

zagrożonych bezdomnością (m.in. wychodzących z pieczy zastępczej, 

zakładów karnych, szpitali) oraz wsparcie w utrzymaniu mieszkania i 

stabilizacji finansowej. 

● Wsparcie kompleksowe osób bezdomnych – zapewnienie interwencji 

kryzysowych, doradztwa, wsparcia prawnego i socjalnego, działań z 

zakresu zdrowia psychicznego, leczenia uzależnień oraz programów 

aktywizacji zawodowej i społecznej. 

● Rozwój mieszkalnictwa socjalnego, treningowego i wspomaganego – 

zwiększenie liczby mieszkań socjalnych, treningowych i wspomaganych, w 

tym dla osób wychodzących z kryzysu bezdomności, z możliwością 

integracji społecznej. 

● Wzmocnienie współpracy międzyinstytucjonalnej – dalsze 

koordynowanie działań MOPR, policji, straży miejskiej, organizacji 

pozarządowych oraz innych podmiotów w celu wypracowania spójnej 

ścieżki wsparcia dla osób w kryzysie bezdomności. 

● Monitoring i ewaluacja działań – regularne ocenianie skuteczności 

realizowanych programów, analiza napływu osób bezdomnych i 

aktualizacja działań w oparciu o zdiagnozowane potrzeby. 

4.5. Wnioski i rekomendacje w obszarze problemów uzależnień  

W związku z tym, że kluczowym zdiagnozowanym problemem w obszarze 

uzależnień jest narastanie zjawiska uzależnień behawioralnych, w szczególności 

wśród młodzieży, rekomenduje się: 

● Uruchomienie programów profilaktycznych w zakresie uzależnień 

behawioralnych, w tym programów w szkołach podstawowych i średnich. 

● Uruchomienie programów terapeutycznych wyspecjalizowanych pod 

kątem terapii osób uzależnionych behawioralnie.  

● Uruchomienie programu redukcji szkód dedykowanego w szczególności 

uzależnieniu od hazardu.  
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4.6. Wnioski i rekomendacje co do problemów zdrowia i niepełnosprawności  

W odpowiedzi na fakt, że w obszarze zdrowia i niepełnosprawności kluczowym 

problemem jest niewystarczająca oferta pracy dla osób z niepełnosprawnościami 

oraz deficyt specjalistów w zakresie psychiatrii dziecięcej, rekomenduje się: 

● Kontynuowanie obecnych działań na rzecz osób z niepełnosprawnościami i 

ich rodzin. 

● Dalsze poszerzanie współpracy z organizacjami pozarządowymi 

działającymi w obszarze niepełnosprawności, szczególnie w celu 

zidentyfikowania barier na rynku pracy oraz podjęcie działań  na rzecz 

zlikwidowania istniejących barier. 

● Podjęcie działań na rzecz poprawy dostępu do opieki psychiatrycznej  

i psychologicznej dla dzieci i młodzieży w Koninie, w tym rozwijanie 

lokalnych form wsparcia, zwiększanie dostępności specjalistów, a także 

tworzenie warunków do wczesnej diagnozy i skutecznej interwencji.   

4.7. Wnioski i rekomendacje co do problemów rodzin i opieki nad dzieckiem  

Kluczowym zdiagnozowanym problemem w obszarze rodziny i opieki nad 

dzieckiem jest niewydolność wychowawcza rodziców. Dlatego w pierwszej 

kolejności konieczne jest podejmowanie działań profilaktycznych i wspierających, 

aby zapobiegać sytuacjom, w których dziecko musi być zabezpieczone w pieczy 

zastępczej. Ważnym narzędziem w tym zakresie jest kierowanie asystentów 

rodziny do środowisk zagrożonych niewydolnością wychowawczą, tak aby 

wspierać rodziców w pełnieniu ich funkcji i umożliwić dziecku pozostanie w 

rodzinie biologicznej. Dopiero gdy te działania nie przynoszą efektów, konieczne 

staje się zabezpieczenie dziecka w pieczy zastępczej. Na tym etapie ujawnia się 

kolejny problem – deficyt rodzin zastępczych i osób gotowych pełnić rolę rodzica 

zastępczego. Dlatego rekomenduje się kontynuowanie starań o pozyskiwanie 

nowych rodzin zastępczych i kandydatów do tej roli, a w okresie przejściowym – 

zapewnienie odpowiednich form opieki instytucjonalnej. 

4.8. Wnioski i rekomendacje w obszarze problemów przemocy domowej  

Zdiagnozowanym problemem jest narastanie form przemocy innych niż fizyczna, 

w szczególności przemocy ekonomicznej i zaniedbania, ale także przemocy 

psychicznej, emocjonalnej, seksualnej oraz nowych form przemocy cyfrowej. 
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Zjawiska te są trudniejsze do identyfikacji, często mniej widoczne, jednak ich 

konsekwencje dla ofiar bywają równie dotkliwe jak w przypadku przemocy 

fizycznej. 

W związku z tym rekomenduje się: 

1. Kontynuowanie obecnie realizowanych działań w zakresie 

przeciwdziałania przemocy domowej, ze szczególnym uwzględnieniem 

wczesnej identyfikacji różnych form przemocy. 

2. Systematyczny przegląd przypadków przemocy ekonomicznej, 

psychicznej i zaniedbania przez zespół interdyscyplinarny, w celu 

lepszego dostosowania form wsparcia i interwencji. 

3. Rozszerzenie działań profilaktycznych i edukacyjnych skierowanych do 

mieszkańców, podnoszących świadomość społeczną w zakresie 

rozpoznawania i reagowania na przemoc psychiczną, emocjonalną  

i cyfrową. 

4. Wzmocnienie oferty pomocowej (psychologicznej, prawnej, socjalnej) dla 

osób doświadczających przemocy w mniej uchwytnych formach, np. 

przemocy ekonomicznej, emocjonalnej czy cyfrowej. 

5. Rozważenie wprowadzenia dodatkowych narzędzi wsparcia  

i interwencji dostosowanych do nowych form przemocy, np. pomocy  

w zakresie cyberbezpieczeństwa dla ofiar przemocy cyfrowej. 
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5. Potencjały i wyzwania rozwojowe Konina 

Analiza potencjałów i wyzwań miasta Konina pozwala wyznaczyć cztery obszary 

koncentracji działań wraz z celami strategicznymi, które skutecznie odpowiadają 

na istniejące problemy społeczne i demograficzne. Identyfikacja mocnych stron, 

słabości, szans oraz zagrożeń daje możliwość wykorzystania przewag miasta, 

wzmocnienia kapitału społecznego oraz przygotowania się na wyzwania 

przyszłości. Niniejszy rozdział przedstawia kompleksowy przegląd czynników 

determinujących rozwój Konina, stanowiąc podstawę dla formułowania 

rekomendacji i planowania działań w perspektywie strategicznej. 

MOCNE STRONY (POTENCJAŁY 

WEWNĘTRZNE) 

SŁABE STRONY (WEWNĘTRZNE 

OGRANICZENIA) 

● Silna pozycja Konina w subregionie 

jako znaczącego ośrodka koncentracji 

usług i procesów rozwojowych. 

● Rozwinięta sieć instytucji pomocy 

społecznej (MOPR, placówki wsparcia 

dziennego, programy profilaktyczne). 

● Doświadczenie miasta w realizacji 

programów socjalnych i 

profilaktycznych (uzależnienia, 

wsparcie rodzin, seniorów). 

● Efektywne działania asystentów rodzin 

wspierających funkcjonowanie rodzin 

w trudnej sytuacji. 

● Funkcjonujące mechanizmy 

współpracy z NGO i partnerami 

społecznymi, rosnące znaczenie 

wolontariatu. 

● Zróżnicowana oferta wsparcia dla 

seniorów. 

● Wizja miasta oparta na solidarności, 

zdrowiu i rozwoju, zgodna z ideą 

zielonej transformacji. 

● Podejście partycypacyjne w tworzeniu 

strategii – szerokie włączenie 

mieszkańców i organizacji. 

 

● Kurczenie się populacji – prognoza 

spadku liczby mieszkańców o ok. 42% 

do 2060 r. 

● Wysoki odpływ migracyjny młodych 

(15–39 lat) – negatywne saldo migracji 

i brak zastępowalności pokoleń. 

● Starzenie się społeczeństwa – szybki 

wzrost udziału osób 80+, obciążenie 

systemu opieki i zdrowia. 

● Wzrost ubóstwa i strefy niedostatku – 

wysoki i rosnący odsetek osób 

dotkniętych ubóstwem głębokim 

(7,7% populacji ogólnej). 

● Deficyt rodzin zastępczych i rosnące 

obciążenie pieczy instytucjonalnej. 

● Nasilanie się problemów społecznych: 

uzależnienia behawioralne młodzieży, 

przemoc ekonomiczna, zaniedbanie  

w rodzinach. 

● Niedostateczna liczba zasobów 

mieszkaniowych dla rodzin w kryzysie. 

● Niski wskaźnik rozwoju społeczno-

gospodarczego (wg MRL) i jego dalsze 

pogarszanie się. 

● Spadek liczby przedsiębiorców  

w mieście. 

● Stosunkowo wysoka skala problemu 

bezdomności spowodowana 

napływem osób z gmin ościennych – 
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Miasto Konin, dzięki lepszej 

infrastrukturze pomocowej 

(noclegownie, schroniska, 

ogrzewalnie, hostele) oraz 

dostępności usług terapeutycznych  

i leczenia uzależnień, przyciąga osoby 

zagrożone bezdomnością z 

okolicznych gmin.  

 

SZANSE  I MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

 

ZAGROŻENIA  

CZYNNIKI UTRUDNIAJĄCE REALIZACJĘ 

CELÓW 

● Transformacja energetyczna i rozwój 

nowych sektorów gospodarki 

(energetyka jądrowa, zielone 

technologie) jako szansa na 

zatrzymanie młodych. 

● Możliwości pozyskiwania środków 

zewnętrznych (UE, krajowych 

programów społecznych  

i zdrowotnych). 

● Rozwój nowoczesnych usług 

opiekuńczych (teleopieka, profilaktyka 

zdrowotna, aktywizacja seniorów). 

● Integracja migrantów i uchodźców 

jako potencjał demograficzny  

i kulturowy. 

● Rozwój kapitału społecznego – 

wzmacnianie partycypacji 

mieszkańców, wolontariatu, inicjatyw 

obywatelskich. 

● Programy wspierające rodziny, w tym 

rozwój żłobków, wsparcie dzietności  

i polityka prorodzinna. 

● Możliwość wykorzystania zapisów  

i działań wynikających ze Strategii 

Rozwoju Miasta Konina. 

● Utrzymujący się odpływ migracyjny 

młodych i pogłębianie się kryzysu 

demograficznego. 

● Bardzo szybkie starzenie się populacji 

– wzrost odsetka osób w wieku 

senioralnym. 

● Narastające obciążenie systemu 

pomocy społecznej, wynikające 

również z napływu beneficjentów  

z gmin sąsiednich. 

● Rosnące koszty funkcjonowania 

systemu pomocy społecznej i opieki 

zdrowotnej przy ograniczonych 

zasobach miasta. 

● Narastanie problemów zdrowotnych  

i niedobór kadr w opiece zdrowotnej  

i społecznej. 

● Pogłębiające się zjawisko uzależnień, 

zwłaszcza wśród młodzieży. 

● Słabnięcie kapitału społecznego  

i integracji – spadek zaufania, 

osłabienie więzi sąsiedzkich  

i rodzinnych. 

● Ryzyko niewystarczającej elastyczności 

systemu wobec nagłych kryzysów (np. 

gospodarczych, migracyjnych). 
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6. Założenia i zasady ogólne strategii 

Strategia opiera się na pięciu fundamentalnych zasadach, które wyznaczają 

sposób planowania, wdrażania i oceny wszystkich działań społecznych. 

6.1. Zasada pomocniczości (subsydiarności) 

Jedną z podstawowych zasad wyznaczających sposób planowania, wdrażania 

oraz oceny działań ujętych w Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina na lata 2026–2038 jest zasada pomocniczości 

(subsydiarności). 

Zasada ta zakłada, że w rozwiązywaniu problemów społecznych pierwszeństwo 

mają działania podejmowane przez osoby, rodziny, wspólnoty sąsiedzkie i 

organizacje społeczne. Instytucje publiczne wkraczają dopiero wtedy, gdy 

możliwości oddolnego poradzenia sobie z trudnością okazują się 

niewystarczające. W ten sposób system wsparcia nie zastępuje naturalnych 

środowisk i więzi, lecz je wzmacnia i uzupełnia. 

Kluczowe aspekty zasady pomocniczości w polityce społecznej Konina 

1. Wzmacnianie samodzielności – każde działanie społeczne powinno  

w pierwszej kolejności wspierać aktywność, odpowiedzialność i zasoby 

własne mieszkańców, zamiast prowadzić do uzależnienia od pomocy. 

2. Rola wspólnot lokalnych – osiedla, grupy sąsiedzkie, organizacje 

pozarządowe i inicjatywy obywatelskie są traktowane jako naturalni 

partnerzy systemu wsparcia, bliscy mieszkańcom i ich codziennym 

potrzebom. 

3. Instytucje publiczne jako wsparcie uzupełniające – zadaniem instytucji 

jest tworzenie warunków dla aktywności społecznej, zapewnianie dostępu 

do niezbędnych usług oraz reagowanie w sytuacjach kryzysowych, gdy 

wsparcie oddolne jest niewystarczające. 

4. Partnerstwo i współodpowiedzialność – działania strategiczne są 

planowane i realizowane przy założeniu, że żaden pojedynczy podmiot nie 

jest w stanie samodzielnie rozwiązać problemów społecznych. Skuteczność 

opiera się na współpracy sektora publicznego, organizacji pozarządowych, 

środowiska biznesowego i mieszkańców. 
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5. Kryterium oceny działań – efektywność programów i projektów 

społecznych mierzona jest także pod kątem tego, w jakim stopniu 

zwiększają one samodzielność osób i rodzin oraz wspierają integrację 

lokalną. 

Znaczenie dla strategii 

Przyjęcie zasady subsydiarności sprawia, że SRPSMK 2038 nie ogranicza się do 

roli „systemu pomocy”, lecz pełni funkcję mechanizmu wzmacniania 

wspólnoty lokalnej. Umożliwia to: 

● budowanie spójnego systemu wsparcia, który zaczyna się od rodziny  

i sąsiedztwa, a kończy na profesjonalnej pomocy instytucjonalnej, 

● efektywne gospodarowanie zasobami publicznymi, poprzez kierowanie 

interwencji tam, gdzie jest ona rzeczywiście niezbędna, 

● rozwój kapitału społecznego Konina, opartego na zaufaniu, współpracy  

i aktywności obywatelskiej. 

W praktyce wdrażania strategii oznacza to, że każdy program i każde działanie 

będą planowane oraz oceniane z perspektywy tego, czy wzmacniają one 

naturalne zdolności mieszkańców do samodzielnego radzenia sobie  

z trudnościami i czy wspierają solidarność wspólnotową. 

6.2. Zasada partnerstwa międzysektorowego 

Skuteczne rozwiązywanie problemów społecznych wymaga ścisłej współpracy 

wszystkich podmiotów działających na rzecz mieszkańców - instytucji 

publicznych, organizacji pozarządowych, sektora prywatnego, wspólnot lokalnych 

oraz samych beneficjentów wsparcia. Partnerstwo realizuje się poprzez:  

● wspólne planowanie działań i programów,  

● koordynację interwencji i wymianę informacji, 

● dzielenie odpowiedzialności i zasobów, 

● uczenie się organizacyjne i wzajemne wzmacnianie kompetencji.  

 Znaczenie dla strategii 

Zasada partnerstwa międzysektorowego jest kluczowa dla budowania spójnego  

i elastycznego systemu polityki społecznej Konina.  
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Umożliwia: 

● pełniejsze rozpoznawanie i diagnozowanie potrzeb dzięki 

różnorodnym perspektywom, 

● lepsze wykorzystanie dostępnych zasobów – finansowych, ludzkich  

i infrastrukturalnych, 

● podnoszenie jakości działań poprzez wprowadzanie innowacji i dobrych 

praktyk z różnych środowisk, 

● budowanie zaufania i kapitału społecznego, co wzmacnia integrację 

mieszkańców z instytucjami i wspólnotą lokalną. 

Partnerstwo międzysektorowe sprawia, że SRPSMK 2038 nie jest dokumentem 

wyłącznie „urzędowym”, ale wspólną platformą współdziałania wielu aktorów 

życia społecznego. Dzięki temu działania strategiczne stają się bardziej 

realistyczne, efektywne i zakorzenione w lokalnej wspólnocie. 

6.3. Zasada równości dostępu i niedyskryminacji  

Zasada równości dostępu i niedyskryminacji stanowi fundament wszystkich 

działań podejmowanych w ramach Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Mieszkańców Konina na lata 2026–2038. Oznacza ona, że każdy 

mieszkaniec Konina – niezależnie od wieku, płci, sprawności, pochodzenia, 

statusu ekonomicznego, wyznania, orientacji czy tożsamości – ma prawo do 

równego traktowania oraz do pełnego korzystania z oferty wsparcia i usług 

społecznych. 

Znaczenie dla strategii 

Włączenie zasady równości i niedyskryminacji do polityki społecznej Konina 

oznacza, że: 

● każdy mieszkaniec miasta ma zapewnione prawo do godnego życia  

i rozwoju, 

● działania SRPSMK 2038 będą prowadzić do zmniejszania nierówności 

społecznych i wyrównywania szans, 
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● miasto będzie konsekwentnie wdrażać standardy dostępności, równości  

i poszanowania praw człowieka wynikające z dokumentów unijnych, 

krajowych i regionalnych, 

● polityka społeczna Konina stanie się narzędziem integracji, spójności  

i solidarności, eliminującym bariery i budującym wspólnotę otwartą na 

różnorodność. 

6.4. Zasada zintegrowanego podejścia do problemów społecznych 

Zasada zintegrowanego podejścia zakłada, że problemy społeczne są złożone  

i wielowymiarowe, dlatego wymagają koordynacji działań różnych instytucji, 

sektorów i polityk publicznych. Skuteczne rozwiązywanie trudności 

mieszkańców Konina nie może ograniczać się do interwencji w jednym obszarze 

(np. pomoc socjalna), ale musi obejmować kompleksowe wsparcie, łączące 

aspekty społeczne, zdrowotne, edukacyjne, zawodowe i mieszkaniowe. 

Znaczenie dla strategii 

Przyjęcie zasady zintegrowanego podejścia sprawia, że SRPSMK 2038: 

● tworzy spójny system wsparcia, w którym wszystkie instytucje 

współdziałają w ramach jednego planu strategicznego, 

● zapewnia większą skuteczność i trwałość efektów działań, ponieważ 

interwencje obejmują pełne spektrum potrzeb mieszkańców, 

● ułatwia planowanie długofalowe, łączące cele społeczne z rozwojowymi, 

gospodarczymi i środowiskowymi miasta, 

● wzmacnia efektywność ekonomiczną, dzięki lepszemu wykorzystaniu 

zasobów ludzkich i finansowych. 

Zasada ta czyni ze strategii nie tylko dokument polityki społecznej, lecz także 

narzędzie integracji polityk lokalnych, które wspólnie odpowiadają na 

najważniejsze wyzwania demograficzne, ekonomiczne i społeczne Konina. 

6.5. Zasada uczestnictwa i współdecydowania mieszkańców 

Mieszkańcy Konina - w tym beneficjenci wsparcia społecznego - są podmiotami,  

a nie tylko odbiorcami polityki społecznej. Mają prawo do wpływu na 

kształtowanie usług i programów, które ich dotyczą. Dlatego też Strategia 
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Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na lata 2026–2038 

opiera się na przekonaniu, że mieszkańcy są najważniejszymi adresatami 

polityki społecznej, ale także jej współtwórcami. Zasada uczestnictwa i 

współdecydowania zakłada, że mieszkańcy mają prawo i możliwość wpływania 

na diagnozę potrzeb, planowanie działań, wdrażanie rozwiązań oraz ocenę ich 

skuteczności. 

Znaczenie dla strategii 

Przyjęcie zasady uczestnictwa i współdecydowania oznacza, że SRPSMK 2038: 

● realizuje politykę „dla mieszkańców i z mieszkańcami”, 

● zwiększa trafność i skuteczność działań poprzez uwzględnianie realnych 

potrzeb i oczekiwań społeczności, 

● wzmacnia poczucie współodpowiedzialności za wspólne dobro i rozwój 

miasta, 

● rozwija lokalną demokrację i buduje miasto otwarte, solidarne  

i partycypacyjne. 

Dzięki tej zasadzie strategia staje się nie tylko dokumentem urzędowym, ale 

także narzędziem wspólnego działania mieszkańców, organizacji społecznych, 

instytucji i samorządu. 
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7. Cele strategiczne 

W obliczu współczesnych wyzwań społecznych niezbędne jest podejście 

kompleksowe i zintegrowane, umożliwiające skuteczne reagowanie na potrzeby 

społeczne mieszkańców Konina oraz wspieranie lokalnej społeczności. Strategia 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na lata 2026–2038 

(SRPSMK 2038) przyjmuje następującą strukturę celów:  

1. Misję SRPSMK 2038 – jako nadrzędny cel wszystkich działań ujętych w 

strategii. 

2. Wizję, jako hasło przewodnie i zarazem kierunkowskaz dla polityki 

społecznej miasta. 

3. Cele strategii pogrupowane w cztery obszary koncentracji działań: 

a. przyjęte w tych obszarach 14 celów strategicznych, 

b. ustalone wewnątrz celów działania strategiczne. 

Wyznaczona struktura celów strategii tworzy ramy dla działań skoordynowanych, 

spójnych i elastycznych, dostosowanych do zmieniających się potrzeb 

społeczności lokalnej, a jednocześnie zgodnych z wizją zrównoważonego rozwoju 

Konina. 

7.1. Misja SRPSMK 2038 

Misja Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na 

lata 2026–2038 brzmi: 

Tu płynie energia, która wspiera. Razem budujemy Konin – miasto  

solidarne, bezpieczne i otwarte na zmiany, w którym każdy mieszkaniec ma szansę  

na godne życie, zdrowie i rozwój. 

Misja ta jest nadrzędnym celem wszystkich działań ujętych w SRPSM Konina 

2038. Wyraża ona dążenie do tworzenia miasta, w którym energia rozwoju i 

solidarności społecznej łączy się z bezpieczeństwem, zdrowiem i równością szans 

dla wszystkich mieszkańców. Odwołuje się do hasła promocyjnego Konina – „Tu 

płynie energia”. 
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7.2. Wizja SRPSMK 2038 

Wizja Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na 

lata 2026–2038 brzmi: 

„Konin – Tu płynie energia solidarności, zdrowia i rozwoju. Wspólnie budujemy 

miasto, w którym każdy mieszkaniec ma równe szanse, czuje się bezpieczny  

i może w pełni uczestniczyć w życiu społecznym, wpisując się w Nową Ścieżkę 

Rozwoju opartej na innowacjach, zielonej transformacji i aktywnej wspólnocie”. 

Tak sformułowana wizja pozostaje spójna z kierunkami wyznaczonymi  

w głównych dokumentach strategicznych miasta, w tym w Strategii Rozwoju 

Miasta Konina 2020-2030. Zestawienie Przedsięwzięć Strategicznych „Nowa 

Ścieżka Rozwoju” oraz w Gminnym Programie Rewitalizacji Miasta Konina do 

2030 roku. Podkreśla trzy kluczowe wartości: solidarność, zdrowie i rozwój, które 

odpowiadają trzem filarom Strategii Rozwoju – Energia Ludzi, Zielona Energia, 

Zieleń w Mieście. 

Należy ją rozumieć w następujący sposób: 

1. „Tu płynie energia solidarności, zdrowia i rozwoju” 

● Energia solidarności – odnosi się do wspólnotowości, integracji 

mieszkańców, wzajemnej pomocy i wsparcia, zarówno w wymiarze 

rodzinnym, sąsiedzkim, jak i instytucjonalnym. 

● Energia zdrowia – akcentuje potrzebę poprawy dostępności i jakości 

usług zdrowotnych, profilaktyki oraz wsparcia osób starszych  

i niepełnosprawnych. 

● Energia rozwoju – podkreśla, że rozwój społeczny i gospodarczy miasta 

powinien iść w parze, a inwestycje w ludzi (edukację, rynek pracy, 

aktywizację) są równie istotne jak inwestycje infrastrukturalne. 

2. „Wspólnie budujemy miasto, w którym każdy mieszkaniec ma równe 

szanse” 

● Nacisk na równość szans – czyli działania przeciwko wykluczeniu 

społecznemu, ubóstwu, bezrobociu czy dyskryminacji. 
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● Podkreślenie, że polityka społeczna powinna być inkluzyjna: dostępna dla 

seniorów, dzieci, osób z niepełnosprawnościami, rodzin w kryzysie, a także 

nowych mieszkańców miasta. 

3. „Czuje się bezpieczny i może w pełni uczestniczyć w życiu społecznym” 

● Bezpieczeństwo należy rozumieć szeroko – nie tylko jako brak przemocy  

i przestępczości, ale też poczucie stabilności socjalnej, zdrowotnej  

i ekonomicznej. 

● „Pełne uczestnictwo w życiu społecznym” oznacza integrację  

i partycypację mieszkańców – od dostępności przestrzeni publicznych  

i usług po realny wpływ na decyzje samorządu. 

4. Strategia Rozwoju Miasta Konina Plan 2020-2030. Zestawienie Przedsięwzięć 

Strategicznych - Nowa Ścieżka Rozwoju, oparta na innowacjach, zielonej 

transformacji i aktywnej wspólnocie. 

● Innowacje – rozwój edukacji, nowych kompetencji, gospodarki opartej na 

wiedzy. 

● Zielona transformacja – odniesienie do sprawiedliwej transformacji 

energetycznej, odejścia od paliw kopalnych i związanej z tym 

restrukturyzacji rynku pracy, ale też do jakości środowiska  

i mieszkalnictwa. 

● Aktywna wspólnota – kluczowy element wizji: miasto ma być budowane 

„od dołu”, z udziałem mieszkańców, NGO i instytucji lokalnych. 

Wizja ta przedstawia Konin jako miasto solidarne, bezpieczne i nowoczesne, 

które odpowiada na wyzwania demograficzne i gospodarcze poprzez: 

● inwestowanie w ludzi, 

● wzmacnianie spójności społecznej, 

● zapewnienie równego dostępu do usług, 

● oraz rozwój zgodny z ideą zielonej transformacji i innowacyjnej 

gospodarki. 

To połączenie aspiracji społecznych (włączenie, bezpieczeństwo, zdrowie, 

solidarność) z aspiracjami rozwojowymi (innowacje, transformacja 

energetyczna, wspólnota aktywna). Tak zapisana wizja w Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta Konina na lata 2026–2038, 

jest jednocześnie hasłem przewodnim i kierunkowskazem dla polityki społecznej 

miasta.  
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7.3. Obszary koncentracji działań i cele strategiczne 

Przyjęta struktura celów opiera się na czterech obszarach koncentracji 

działań, które obejmują najważniejsze wyzwania społeczne miasta i określają  

cele strategiczne na najbliższe lata. Obszary koncentracji działań, to: 

Obszar A. „Rodzina i demografia” obejmujący pięć celów strategicznych: 

Cel strategiczny A.1. Wsparcie finansowe i niefinansowe rodzin   

Cel strategiczny A.2. Wspieranie dzietności   

Cel strategiczny A.3. Wzmacnianie rodzin i systemu opieki nad dzieckiem  

Cel strategiczny A.4. Deinstytucjonalizacja pieczy zastępczej 

Cel strategiczny A.5. Pozostałe działania na rzecz powstrzymania kryzysu 

demograficznego  

Obszar B.  „Zdrowie, jakość życia i włączenie społeczne” obejmujący trzy cele 

strategiczne: 

Cel strategiczny B.1. Profilaktyka i ograniczanie skutków uzależnień 

Cel strategiczny B.2. Wsparcie osób z niepełnosprawnościami 

Cel strategiczny B.3. Aktywizacja i wsparcie seniorów 

Obszar C.  „Społeczeństwo solidarne i bezpieczne” obejmujący cztery cele 

strategiczne: 

Cel strategiczny C.1. Przeciwdziałanie ubóstwu  

Cel strategiczny C.2. Przeciwdziałanie kryzysowi bezdomności  

Cel strategiczny C.3. Przeciwdziałanie przemocy domowej  

Cel strategiczny C.4. Integrowanie migrantów i ochrona przed nadużyciami  

Obszar D.  „Aktywność i rozwój społeczno-zawodowy” obejmujący trzy cele 

strategiczne:  

Cel strategiczny D.1. Wspieranie zatrudnienia i rozwój kompetencji 

Cel strategiczny D.2. Wspieranie aktywności obywatelskiej i inicjatyw 

mieszkańców  

Cel strategiczny D.3. Budowanie sieci współpracy instytucjonalnej na rzecz 

mieszkańców 
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Ryc. 1. Obszary koncentracji działań wraz z celami strategicznymi. 
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Obszar A. Rodzina i demografia  

W obszarze koncentracji działań A zapisano cele dotyczące kryzysu 

demograficznego (wyludniania się i starzenia ludności Konina) oraz konińskiej 

rodziny jako podstawowej komórki struktury społecznej: 

1. Wsparcie finansowe i niefinansowe rodzin. 

2. Wsparcie dzietności, a więc drugiego – oprócz migracji – bieguna kryzysu 

demograficznego. 

3. Wzmacnianie rodziny i systemu opieki nad dzieckiem, w szczególności 

problemy pieczy zastępczej i wsparcia asystenckiego rodzin.   

4. Pozostałe działania na rzecz powstrzymania kryzysu 

demograficznego, a więc działania motywujące do pozostania w Koninie. 

Obszar A może być uznany za obszar działań na rzecz utrzymania podstawowej 

struktury społecznej. Występują tu zarówno działania stałe i proceduralne, jak  

i działanie o charakterze projektowym.  

.  
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Cel strategiczny A.1. Wsparcie finansowe i niefinansowe rodzin 

Działanie A.1.1. Świadczenia rodzinne 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o świadczeniach rodzinnych.                    

opis działania Wsparcie rodzin w zapewnieniu częściowego pokrycia wydatków na 

utrzymanie dzieci związanego min. z urodzeniem dziecka, samotnym 

wychowywaniem dziecka, rozpoczęcia roku szkolnego, dojazdem do szkoły 

oraz wychowywaniem dzieci w rodzinie wielodzietnej. Ponadto wsparcie 

finansowe rodzin w pokryciu wydatków wynikających z konieczności 

zapewnienia opieki i pomocy innej osoby w związku z niezdolnością do 

samodzielnej egzystencji, a także w zapewnieniu opieki nad osobą z 

niepełnosprawnościami. Świadczenia rodzinne przysługują po spełnieniu 

kryteriów określonych w ustawie. 

produkt Wypłacone świadczenia 

wskaźnik Liczba osób korzystających 

czas trwania  Zadanie całoroczne  

Finansowanie Budżet państwa 
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Działanie A.1.2. Fundusz alimentacyjny 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o pomocy osobom uprawnionym do 

alimentów. 

opis działania  Fundusz alimentacyjny to system wsparcia dla osób uprawnionych do 

alimentów, które nie otrzymują ich z powodu bezskutecznej egzekucji. 

Świadczenia przysługują, jeśli dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 

kwoty określonej w ustawie bądź rozporządzeniu. Wypłacone przez fundusz 

kwoty są później egzekwowane od osób uchylających się od płacenia 

alimentów. 

produkt Liczba osób korzystających  

wskaźnik Liczba osób korzystających 

czas trwania  Zadanie całoroczne ciągłe 

Finansowanie Budżet państwa 

Działanie A.1.3. Świadczenie wychowawcze 

pozycja opis 

realizator  ZUS/MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o pomocy państwa  

w wychowywaniu dzieci. 

opis działania Wsparcie rodzin w wychowywaniu dzieci, wypłacane do 18 roku życia, 

przysługujące bez względu na dochód rodziny.  Zgodnie ze zmianami 

wprowadzonymi w Programie ”Rodzina 800+” świadczenie wychowawcze 

wypłacane było przez Ośrodek do końca maja 2022 r. Od 1 czerwca 2022 

roku, Program ‘’800+” realizowany jest przez Zakład Ubezpieczeń 

Społecznych. Sprawy, które zostały rozpoczęte w latach ubiegłych i które w 

związku z udziałem Rzeczypospolitej Polskiej w koordynacji systemów  

zabezpieczenia społecznego były przekazane do Wojewody Wielkopolskiego 

w celu weryfikacji, wypłacane są przez MOPR. 

produkt Wypłacone świadczenia 

wskaźnik Liczba osób korzystających  

czas trwania  Zadanie całoroczne ciągłe 

Finansowanie Budżet państwa 
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Działanie A.1.4. Stypendia i zasiłki szkolne 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania  Zadanie ustawowe – ustawa o systemie oświaty. 

opis działania Wsparcie dla rodzin przyznawane na dziecko w formie stypendium i zasiłku 

szkolnego. Stypendium szkolne może otrzymać uczeń znajdujący się  

w trudnej sytuacji materialnej, wynikającej z niskich dochodów na osobę w 

rodzinie, Może być udzielane uczniom w formie całkowitego lub 

częściowego pokrycia kosztów udziału w zajęciach edukacyjnych lub na 

zakup podręczników i przyborów szkolnych. Zasiłek szkolny natomiast 

może być przyznany uczniowi znajdującemu się przejściowo w trudnej 

sytuacji materialnej z powodu zdarzenia losowego (np. zgon rodzica). 

produkt Stypendia i zasiłki 

wskaźnik Liczba uczniów korzystających ze wsparcia 

czas trwania  Coroczne działanie powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa, budżet miasta 

Działanie A.1.5. Wynagrodzenie dla opiekunów prawnych  

i kuratorów sprawujących opiekę nad osobami całkowicie i 

częściowo ubezwłasnowolnionymi 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Zapewnienie profesjonalnej opieki prawnej i osobistej osobom całkowicie i 

częściowo ubezwłasnowolnionym poprzez wsparcie finansowe dla 

opiekunów prawnych i kuratorów, co gwarantuje realizację ich obowiązków 

opiekuńczych i ochronę interesów podopiecznych.  

opis działania Wypłata wynagrodzeń za sprawowanie opieki nad osobami całkowicie i 

częściowo ubezwłasnowolnionymi w wysokości ustalonej przez sąd. 

produkt Wypłacone świadczenia  

wskaźnik Liczba opiekunów i kuratorów 

czas trwania  Coroczne działanie powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Cel strategiczny A.2. Wsparcie dzietności 

Działanie A.2.1. Prowadzenie publicznych i niepublicznych 

żłobków na terenie Konina 

pozycja opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie 

cel działania Zwiększenie liczby dostępnych miejsc w publicznych  

i niepublicznych żłobkach w Koninie, aby każda rodzina mogła skorzystać z 

oferty opieki nad dziećmi w wieku 0-3 lata. 

opis działania Działanie polega na:  

● rozwijaniu istniejącej infrastruktury (rozbudowa, modernizacja), 

tworzeniu nowych żłobków w miarę potrzeb,  

● redukowaniu barier finansowych w dostępie do opieki nad dziećmi 

do lat 3 poprzez dofinansowanie miejsc  

w niepublicznych żłobkach, 

● dostosowanie godzin pracy żłobka do potrzeb pracujących 

rodziców, 

● zwiększaniu wiedzy rodziców o dostępnych możliwościach opieki 

nad dziećmi w żłobkach i związanych z tym programach wsparcia, 

● rozszerzeniu oferty żłobków poprzez partnerstwa  

z sektorem prywatnym i organizacjami pozarządowymi. 

produkt Regularne badania zadowolenia rodziców, analiza liczby zapisów do 

żłobków, monitorowanie wskaźników dzietności i poziomu zaspokojenia 

potrzeb opieki nad dziećmi. 

wskaźnik Realizacja wsparcia – wskaźnik binarny (TAK – NIE) 

czas trwania  Zadanie całoroczne, ciągłe  

Finansowanie Budżet miasta, programy rządowe, środki zewnętrzne 
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Działanie A.2.2. Jednorazowe wsparcie rzeczowe „Wyprawka 

dla Konińskiego Malucha” 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie zgodne z Uchwałą Nr 843 Radny Miasta Konina z dnia 30.11.2022 r. 

w sprawie ustanowienia jednorazowego wsparcia rzeczowego „Wyprawka 

dla Konińskiego Malucha”. 

opis działania  Wyprawka dla konińskiego malucha, to jednorazowe wsparcie rzeczowe dla 

rodzin z Konina w pierwszym etapie życia dziecka, niezależnie od dochodu. 

Zgodnie z uchwałą najmłodsi mieszkańcy naszego miasta otrzymują pakiet 

powitalny w skład którego wchodzi: body, spodenki, czapeczka, skarpetki 

oraz kocyk opatrzony logo miasta. Warunkiem otrzymania wyprawki jest 

zamieszkiwanie obojga rodziców dziecka lub opiekuna faktycznego na 

terenie Konina oraz rozliczanie na rzecz miasta Konina podatków. 

produkt Udzielone wsparcie „Wyprawka dla Konińskiego Malucha” 

wskaźnik Liczba osób korzystających z wyprawki 

czas trwania  Zadanie całoroczne, ciągłe  

Finansowanie Budżet miasta 

Działanie A.2.3. Zapomoga z tytułu urodzenia dziecka 

wypłacana przez gminę na podstawie Uchwały Rady Miasta 

Konina 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie zgodne z Uchwałą Nr 617 Radny Miasta Konina z dnia 01.03.2006 r. 

w sprawie przyznania osobom zameldowanym i zamieszkałym na terenie 

miasta Konina jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka. 

opis działania  Świadczenie to jest uzupełnieniem świadczeń rodzinnych. Zapomoga 

przysługuje jeżeli osoba uprawniona jest zameldowana i zamieszkuje w 

Koninie przez okres co najmniej 6 miesięcy przed złożeniem wniosku oraz 

spełnia ustalone kryterium dochodowe. 

produkt Wypłacone zapomogi 

wskaźnik Liczba osób korzystających 

czas trwania  Zadanie całoroczne, ciągłe 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie A.2.4. Świadczenia z tytułu urodzenia, wychowania 

i rodzicielstwa 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o świadczeniach rodzinnych. 

opis działania  Świadczenia uzupełniające świadczenia rodzinne, wypłacane wnioskodawcy 

po urodzeniu dziecka, wypłacane w momencie uzyskania prawa do urlopu 

wychowawczego, oraz osobom  uprawnionym, którym nie przysługuje 

zasiłek macierzyński lub uposażenie macierzyńskie. 

produkt Wypłacone dodatki 

wskaźnik Liczba osób korzystających 

czas trwania  Zadanie całoroczne, ciągłe  

Finansowanie Budżet państwa 

Działanie A.2.5. Wsparcie kobiet w ciąży i rodzin „Za Życiem” 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”. 

opis działania  Jednorazowe wsparcie dla kobiet w ciąży i rodzin w związku  

z urodzeniem żywego dziecka z ciężkim i nieodwracalnym upośledzeniem 

albo nieuleczalną chorobą zagrażającą życiu. 

produkt Wypłacone wsparcie 

wskaźnik Liczba osób  

czas trwania  Zadanie całoroczne, ciągłe 

Finansowanie Budżet państwa 
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Cel strategiczny A.3. Wzmacnianie rodzin i systemu opieki nad 

dzieckiem. 

Działanie A.3.1. Pomoc i wsparcie asystenta rodziny dla 

rodzin z problemami w pełnieniu ról opiekuńczo-

wychowawczych 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wsparcie rodzin znajdujących się w kryzysie tak, by ograniczać umieszczanie 

dzieci w pieczy zastępczej.  

opis działania Głównym problemem rodzin objętych wsparciem asystenta rodziny jest 

bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, bezrobocie, brak 

umiejętności w prowadzeniu gospodarstwa domowego, problemy 

psychiczne. Wsparcie strategii polega na pomocy rodzinie przy wdrażaniu 

prawidłowych postaw życiowych jej członków, niedopuszczenie do 

oddzielenia dziecka od rodziny pochodzenia oraz umożliwienie powrotu do 

rodziców biologicznych dziecka umieszczonego w systemie pieczy 

zastępczej, a zatem zachowanie integralności rodziny. Wsparcie polega 

także na przezwyciężeniu trudności, poprawie sytuacji życiowej, przyuczanie 

do samodzielnego pokonywania problemów. Zadania wynikają z ustawy o 

wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. 

produkt Powrót dzieci z pieczy zastępczej  pod bezpośrednią opiekę rodzin 

biologicznych. Zmotywowanie osób uzależnionych od alkoholu lub środków 

psychoaktywnych do podjęcia stacjonarnego leczenia uzależnienia  

w placówkach odpowiedniego typu oraz do  stacjonarnego leczenia 

psychiatrycznego w placówkach specjalistycznych. Nabycie umiejętności  

w opiece nad dziećmi i prowadzeniu gospodarstwa domowemu.  

wskaźnik Liczba rodzin objętych wsparciem 

czas trwania  Działania powtarzalne, cykliczne 

Finansowanie Budżet miasta, programy rządowe, środki zewnętrzne  
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Działanie A.3.2. Prowadzenie kampanii promującej rodzinną 

piecze zastępczą  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Głównym celem kampanii jest pozyskiwanie kandydatów do tworzenia 

rodzinnych form  pieczy zastępczej.  

opis działania Prowadzenie kampanii promującej rodzinną pieczę zastępczą poprzez 

umieszczenie informacji na stronie Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  

w Koninie, na portalu społecznościowym Facebook, rozdawanie ulotek  

i rozmowy z mieszkańcami podczas różnych wydarzeń kulturalnych  

i imprez miejskich, gdzie pracownicy Ośrodka udzielają informacji na temat 

rodzicielstwa zastępczego, jak zostać rodziną zastępczą, jakie warunki 

trzeba spełnić i gdzie zgłosić się po informację. Angażowanie lokalnych 

firm/przedsiębiorców w akcje charytatywne dla dzieci z rodzin zastępczych, 

będące jednocześnie promocją rodzin zastępczych. Angażowanie mediów 

lokalnych w prowadzenie działań i imprez promujących rodzinną pieczę 

zastępczą.  

produkt Przeprowadzone działania promocyjne. 

wskaźnik Liczba działań promocyjnych 

czas trwania  Realizacja na bieżąco 

Finansowanie Budżet miasta, sponsorzy, środki zewnętrzne 
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Działanie A.3.3. Wzmocnienie systemu instytucjonalnej 

pieczy zastępczej poprzez utworzenie drugiej placówki 

opiekuńczo-wychowawczej przy utrzymaniu obecnie 

funkcjonującej placówki 

pozycja Opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, Placówka 

Opiekuńczo-Wychowawcza w Koninie 

cel działania Wsparcie, opieka oraz bezpieczeństwo dzieci.  

opis działania Utworzenie placówki opiekuńczo-wychowawczej dla max. 14 dzieci – 

utworzenie całodobowej placówki, która zapewni profesjonalną opiekę 

dzieciom znajdującym się w sytuacji kryzysowej. Opieka obejmie nie tylko 

zapewnienie tymczasowego schronienia, ale również diagnozę 

psychologiczno-pedagogiczną, pracę socjoterapeutyczną, wsparcie  

w obowiązku szkolnym oraz zaplanowanie dalszych  ścieżek opiekuńczych  

i wychowawczych. Przy tworzeniu placówki zostaną zastosowanie 

mechanizmy zgodne z polityką deinstytucjonalizacji, zakładające szybką 

reintegrację dziecka z rodziną lub rodziną zastępczą.  

produkt Liczba placówek opiekuńczo-wychowawczych 

wskaźnik Liczba dzieci umieszczonych w placówce opiekuńczo – wychowawczych  

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Cel strategiczny A.4. Deinstytucjonalizacja pieczy zastępczej  

Działanie A.4.1. Placówki wsparcia dziennego 

pozycja Opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie 

cel działania Zapewnienie dzieciom i młodzieży, w placówkach wsparcia dziennego, 

bezpiecznej, przyjaznej przestrzeni do rozwoju społecznego, emocjonalnego 

i edukacyjnego, poprzez organizację działań wychowawczych opiekuńczych  

i profilaktycznych w czasie pozaszkolnym.  

opis działania W placówkach wsparcia dziennego zapewnia się: 

● Pomoc w nauce odrabiania lekcji 

● Organizacja zajęć rozwijających zainteresowania i kompensujących 

opóźnienia 

● Warsztaty profilaktyczne 

● Gry i zabawy integracyjne 

● Wsparcie psychologiczne i pedagogiczne  

produkt Udzielona pomoc w różnych formach: 

● Wzmocnienie rozwoju  psychologiczno-społecznego dzieci i młodzieży  

● Poprawa funkcjonowania w środowisku szkolnym, rodzinnym  

i pozaszkolnym 

wskaźnik Liczba placówek wsparcia dziennego  

czas trwania  Coroczny powtarzalny w latach 2026–2029  

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne  
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Działanie A.4.2. Wsparcie deinstytucjonalizacji pieczy 

zastępczej Kompleksowa diagnoza 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Poznaniu  

cel działania Celem projektu jest zwiększenie dostępności i poszerzenie zakresu usług 

wspierających dla dzieci i młodzieży przebywającej w pieczy zastępczej oraz 

ułatwienie dzieciom, rodzinom zastępczym i osobom usamodzielnianym 

dostęp do różnego rodzaju specjalistów. 

opis działania ● Diagnozy pogłębione, w oparciu, o które prowadzone będą działania 

wspomagające rozwój (np. fizjoterapia, psychoterapia, pomoc 

logopedy) kompensujące opóźnienia edukacyjne, społeczne. 

● Działania przygotowujące do usamodzielnienia m.in. warsztaty 

umiejętności, treningi samodzielności, grupy wsparcia itp. 

● Działania wspierające w procesie usamodzielnienia, w tym: mieszkania 

ze wsparciem, wsparcie w pozyskaniu zatrudnienia, itp. 

● Usługi dla osób pełniących funkcje rodziny zastępczej oraz dla 

rodzinnych domów dziecka; ponadto dla opiekunów osoby 

usamodzielnianej, rodzin biologicznych dzieci przebywających w pieczy 

zastępczej oraz ich otoczenia, 

● Wsparcie dla kadry instytucji regionalnego systemu wsparcia rodziny i 

systemu pieczy zastępczej, w tym przede wszystkim pracowników 

jednostek realizujących zadania. 

produkt Udzielona pomoc w różnych formach: 

● Wzmocnienie rozwoju  psychologiczno-społecznego dzieci  

i młodzieży przebywających w pieczy zastępczej  

i przygotowania ich do jak najlepszego, samodzielnego życia, 

● Poprawa funkcjonowania rodzin zastępczych, 

● Objęcie wsparciem osób zaangażowanych do realizacji zadań systemu 

pieczy zastępczej - szkolenia kadry, 

● Rozwinięcie i poszerzenie współpracy różnych podmiotów  

i instytucji działających na rzecz pieczy zastępczej. 

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem 

czas trwania  Coroczny powtarzalny w latach 2026–2029  

Finansowanie Budżet  państwa, budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie A.4.3. Łatwiejszy najem mieszkań dla rodzinnych 

form pieczy zastępczej  

pozycja Opis 

realizator  Wydział Spraw Lokalowych Urzędu Miejskiego w Koninie, MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie rodzinnym formom pieczy zastępczej właściwych warunków 

mieszkaniowych, które są potrzebne do tworzenia bezpiecznego  

i stabilnego miejsca do życia i rozwoju.    

opis działania Działanie będzie polegało na uprzywilejowaniu rodzin zastępczych 

niezawodowych, zawodowych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka  

w zasadach wynajmowania lokali, ubiegania się o nie oraz w zamianie 

mieszkań z zasobu miasta – dodatkowa punktacja dla tych rodzin. 

Wprowadzenie dodatkowych bodźców finansowych dla rodzin 

niezawodowych (niespokrewnionych z dzieckiem), zawodowych rodzin 

zastępczych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka, jako element 

wsparcia systemu pieczy zastępczej oraz poprawy warunków opieki nad 

dziećmi w pieczy zastępczej.  

produkt Skuteczne uzyskanie lokali mieszkalnych przez osoby prowadzące rodzinne 

formy pieczy zastępczej 

wskaźnik Liczba lokali faktycznie uzyskanych 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie A.4.4. Budowa lub adaptacja mieszkań bądź domów 

jednorodzinnych na wynajem dla rodzinnych form pieczy 

zastępczej 

pozycja Opis 

realizator  Urząd Miejski, MTBS, MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie godnych warunków lokalowych dla rodzinnych form pieczy 

zastępczej. 

opis działania Uwzględnienie na etapie projektowania społecznego budownictwa 

mieszkalnego mieszkań na potrzeby rodzin zastępczych: większy metraż, 

co najmniej 2 łazienki itd.  Budowa lub adaptacja mieszkań dla rodzin 

zastępczych i rodzinnych domów dziecka jest kluczowym elementem 

wsparcia systemu pieczy zastępczej w Koninie.  

produkt Mieszkania pod wynajem dla rodzin zastępczych i prowadzących rodzinne 

domy dziecka. 

wskaźnik Liczba mieszkań  

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 

Działanie A.4.5. Zakup/wynajem samochodu na potrzeby 

rodzinnego domu dziecka 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Zwiększenie mobilności w Rodzinnym Domu Dziecka w Koninie. 

opis działania Zakup samochodu Vana 9-osobowego ułatwi prowadzącym rodzinny dom 

dziecka przede wszystkim dowożenie dzieci, w tym z 

niepełnosprawnościami do lekarzy i specjalistycznych placówek. Ponadto 

rodzina będzie mogła wspólnie podróżować. Zwiększona przestrzeń dla 

pasażerów oraz przewozu bagażu, ułatwia organizację codziennych 

wyjazdów prowadzących rodzinny dom dziecka z dziećmi i dłuższych 

podróży, co jest kluczowe dla zapewnienia opieki i rozwoju dzieci 

przebywających w rodzinnym domu dziecka.  

produkt Samochód 9-osobowy mini-van 

wskaźnik Wskaźnik binarny (TAK-NIE) 

czas trwania  Działanie planowane na 2026 rok 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne i sponsorzy  
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Działanie A.4.6. Wypłata świadczeń związanych z pieczą 

zastępczą 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie możliwości utrzymania dzieci umieszczonych w pieczy 

zastępczej 

opis działania Wypłata świadczeń rodzinom zastępczym, prowadzącym rodzinne 

domy dziecka na utrzymanie dzieci, przebywających na terenie Miasta 

Konina i na terenie innych powiatów. Wypłata świadczeń przyznanych 

osobom usamodzielnianym (kontynuowanie nauki, usamodzielnienie, 

zagospodarowanie). 

Przygotowanie list wypłat oraz dyspozycji do wypłaty przez 

pracowników merytorycznych oraz dokonanie wypłaty świadczeń przez 

dział księgowo – kadrowy Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  

w Koninie.  

produkt Pokrycie kosztów utrzymania małoletnich dzieci i pełnoletnich 

wychowanków pieczy zastępczej. Zapewnienie  możliwości 

odpowiedniego standardu życia  

i wyrównanie szans rozwojowych dzieci i młodzieży pozbawionych 

opieki rodziców biologicznych. 

wskaźnik Liczba: rodzin zastępczych i rodzinnych domów dziecka na terenie 

Konina i innych powiatów. 

czas trwania  Proces ciągły  

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie A.4.7. Szkolenie kandydatów na rodziny zastępcze 

oraz prowadzenia rodzinnych domów dziecka 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Pozyskanie kandydatów na rodziny zastępcze, zapewnienie bezpieczeństwa 

większej liczbie dzieci w rodzinnych formach pieczy zastępczej. 

opis działania Prowadzenie szkoleń dla kandydatów na rodziców zastępczych i 

prowadzących rodzinne domy dziecka autorskim programem „Czekając na 

miłość rodzicielską” na lata 2024-2029. Prowadzenie szkoleń 

przygotowujących rodziców zastępczych do sprawowania opieki nad 

powierzonymi dziećmi, zdobycie niezbędnej wiedzę i kompetencji w 

zakresie pracy z dziećmi z trudnościami rozwojowymi i wychowawczymi.   

produkt Ukończenie szkolenia.  

wskaźnik Liczba przeszkolonych osób 

czas trwania  Cykliczne prowadzenie szkoleń, w zależności od potrzeb i zgłoszeń 

Finansowanie Budżet miasta 
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Cel strategiczny A.5. Pozostałe działania na rzecz powstrzymania 

kryzysu demograficznego 

Działanie A.5.1. Konińska Karta Mieszkańca 

pozycja opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, podmiot 

obsługujący Autoryzowany Punkt 

cel działania Stworzenie bezpłatnego programu oferującego szeroki wachlarz zniżki, ulgi 

i innych benefitów dla mieszkańców Konina. Wsparcie i wyróżnienie 

mieszkańców miasta Konina. Pogłębianie tożsamości lokalnej mieszkańców. 

Forma zachęty do osiedlanie się w granicach miasta w sytuacji 

niekorzystnych statystyk demograficznych. 

opis działania Zwiększenie mieszkańcom miasta Konina dostępu do szerokiego pakietu 

usług oferowanych przez Partnerów Programu w promocyjnych cenach.  

W szczególności rodzinom wielodzietnym  oraz osobom w wieku 

senioralnym KKM oferuje min.: 

1.Pakiet Rodzina 3 + Senior. 

2.Bezpłatne przejazdy dla posiadaczy KKM. 

produkt Zestaw usług mających na celu poprawę i wzrost jakości życia mieszkańców 

miasta, począwszy od komunikacji miejskiej, poprzez sport, kulturę, wiele 

innych usług proponowanych w partnerstwie z podmiotami działającymi na 

terenie miasta Konina oraz w Polsce. 

wskaźnik Realizacja wsparcia/ usługi (wskaźnik binarny TAK – NIE) 

czas trwania  Roczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta  
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Obszar B. Zdrowie, jakość życia i włączenie społeczne 

W obszarze koncentracji działań B zapisano trzy cele strategiczne dotyczące 

zdrowia mieszkańców Konina. Są to kolejno: 

1. Profilaktyka i ograniczenie skutków uzależnień, a więc wyzwania  

w zakresie uzależnień, w tym uzależnień behawioralnych. 

2. Wsparcie osób z niepełnosprawnościami, a więc działania na rzecz 

grupy osób z niepełnosprawnościami i ich rodzin. 

3. Aktywizacja i wsparcie seniorów, a więc grupy społecznej 

najdynamiczniej zwiększającej swój udział w strukturze społecznej. 

Obszar B może być uznany za obszar działań skoncentrowanym na zdrowiu 

rozumianym jako dobrostan fizyczny, psychiczny i społeczny. Wstępują tu – obok 

działań stałych i powtarzalnych – działania o charakterze projektowym. Wynika to 

z konieczności interwencyjnego i projektowego wspierania działań  

w realizowanych w ramach tych samych dwóch celów.  
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Cel strategiczny B.1. Profilaktyka i ograniczanie skutków uzależnień 

Działanie B.1.1. Realizacja Programu Profilaktyki 

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla miasta Konina 

pozycja opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, Gminna Komisja 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, NGO, Miejski Ośrodek Pomocy 

Rodzinie, placówki oświatowe 

cel działania Ograniczenie liczby osób sięgających po substancje uzależniające oraz 

minimalizacja negatywnych skutków zdrowotnych, społecznych  

i ekonomicznych związanych z uzależnieniami - obowiązek ustawowy wynika z 

art. 41 ust.2 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu  

w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

opis działania Główne obszary działań profilaktycznych: 

● Profilaktyka uniwersalna 

o Kierowana do całego społeczeństwa (np. uczniowie, rodziny, 

społeczność lokalna). 

o Edukacja nt. zagrożeń, promocja zdrowego stylu życia. 

o Realizacja w szkołach rekomendowanych programów 

profilaktycznych. 

o Organizowanie i współorganizowanie imprez integracyjnych 

połączonych z działaniami profilaktycznymi. 

o Prowadzenie pozalekcyjnych zajęć sportowych dla dzieci 

uczestniczących w programach profilaktycznych. 

o Wspieranie młodzieżowych liderów oraz środowisk 

zaangażowanych w promowanie zdrowego stylu życia  

i abstynencji. 

● Profilaktyka selektywna 

o Skierowana do grup podwyższonego ryzyka (np. dzieci  

z rodzin z problemem alkoholowym) – placówki wsparcia 

dziennego, wypoczynek letni i zimowy. 

o Wsparcie psychologiczne, zajęcia terapeutyczne. 

o Dofinansowanie realizacji programu przeciwdziałania 

przemocy domowej wobec dzieci. 

o Dofinansowanie działań polegających na prowadzeniu grup 

wsparcia (grupy psychoedukacyjnej) i zajęć terapeutycznych dla 

osób doznających przemocy domowej. 
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● Profilaktyka wskazująca 

o Działania wobec osób wykazujących pierwsze objawy 

uzależnienia. 

o Szybka interwencja, poradnictwo, kierowanie na terapię. 

o Zwiększenie działań na rzecz reintegracji społecznej  

i zawodowej osób uzależnionych od alkoholu i ich rodzin oraz 

przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu i marginalizacji. 

o Wsparcie psychologiczne, zajęcia terapeutyczne  

w punkcie konsultacyjnym dla osób i rodzin dotkniętych 

problemem uzależnienia - narkomania. 

o Wsparcie psychologiczne, zajęcia terapeutyczne  

w klubie abstynenta i innych grupach wsparcia - alkoholizm. 

o Finansowanie działań na rzecz osób bezdomnych  

z problemem alkoholowym, w tym wsparcie  

w wychodzeniu z bezdomności i uzależnienia. 

produkt W wyniku realizacji Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla miasta Konina powstanie 

szeroka gama działań i produktów mających na celu zapobieganie i zwalczanie 

problemów związanych z alkoholizmem i narkomanią. Będą to m.in. kampanie 

informacyjne i edukacyjne, warsztaty i szkolenia dla mieszkańców, wsparcie 

psychologiczne i terapeutyczne dla osób uzależnionych, realizacja 

rekomendowanych programów profilaktycznych dla dzieci i młodzieży, 

organizacja spotkań grup wsparcia dla rodzin dotkniętych problemem 

uzależnienia oraz współpraca z lokalnymi instytucjami i organizacjami 

zajmującymi się problematyką substancji psychoaktywnych. Dzięki 

kompleksowemu podejściu do tematu, Program ten ma na celu przynieść 

realne zmiany i poprawę sytuacji społecznej w mieście Konin. 

wskaźnik Realizacja wsparcia (wskaźnik binarny: TAK-NIE) 

czas trwania  Roczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, programy rządowe, środki zewnętrzne 
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Działanie B.1.2. Działanie Gminnej Komisji Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych 

pozycja opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, Gminna Komisja 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

cel działania Pomoc osobom uzależnionym od alkoholu, ich rodzinom oraz 

podejmowanie działań profilaktycznych w społeczności lokalnej. Działanie 

na podstawie ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu  

w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.  

opis działania Główne obszary działań: 

● Wdrażanie procedury zobowiązywania do podjęcia leczenia 

odwykowego – kierowanie wniosków do biegłych i do sądu w celu 

zobowiązania osób uzależnionych do podjęcia leczenia 

odwykowego. 

● Udzielanie wsparcia rodzinom alkoholików – informowanie  

o możliwości podjęcia terapii dla osób współuzależnionych. 

● Współpraca z Prokuraturą Rejonową, która również wdraża 

procedurę zobowiązania do leczenia odwykowego, nadzoruje 

rodziny, w których występuje alkoholizm i przemoc. 

● Ustalanie limitów zezwoleń na sprzedaż alkoholu (działalność 

uchwałodawcza). 

● Ocena wpływu usytuowania punktu sprzedaży na lokalną 

społeczność. 

● Wydawanie postanowień dotyczących wniosków o wydanie 

zezwolenia na sprzedaż alkoholu. 

● Kontrola przestrzegania zasad dotyczących sprzedaży alkoholu, np. 

zakazu sprzedaży osobom niepełnoletnim, nietrzeźwym oraz 

naruszenia zasad reklamy napojów alkoholowych. 

● Organizowanie szkoleń dla sprzedawców napojów alkoholowych. 

● Wprowadzanie ograniczeń sprzedaży napojów alkoholowych np. 

w godzinach nocnych, na stacjach benzynowych (działalność 

uchwałodawcza). 

● Współpraca z Poradniami Leczenia Uzależnień oraz Oddziałem 

Leczenia Uzależnień Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego  

w Koninie. 

● Współpraca z Miejskim Zespołem Interdyscyplinarnym. 

● Współpraca z Komendą Miejską Policji. 

produkt Realizacja Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla miasta Konina, którego celem jest 

zapobieganie problemom związanym z nadużywaniem alkoholu oraz 

wspieranie osób uzależnionych i ich rodzin.  

wskaźnik Realizacja wsparcia – wskaźnik binarny (TAK – NIE) 

(źródło: raport z realizacji programu). 

czas trwania  Roczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta  
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Działanie B.1.3. Pomoc dla uzależnionych funkcjonujących 

społecznie - Wczesne Rozpoznawanie i Krótka Interwencja 

(WRKI)  

pozycja opis 

realizator  Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Wydział Spraw 

Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie 

cel działania Objęcie osób uzależnionych, ale nadal prawidłowo funkcjonujących 

społecznie, wczesnym rozpoznaniem uzależnienia i krótką interwencją 

lekarsko-poradniczą zgodnie ze standardami WHO. 

opis działania Program ten w całości jest oparty na rekomendacjach PARPA. Szacuje się, że 

populacja osób pijących ryzykownie i szkodliwie jest aż cztery razy większa 

niż populacja osób uzależnionych od alkoholu i stanowi ok. 10% dorosłych 

mieszkańców Polski, a więc w odniesieniu do Konina mówimy o populacji 

rzędu 6 tysięcy osób. Podstawową rekomendacją co do działań wobec tych 

osób (pijących ryzykownie lub szkodliwie, ale nadal poprawnie 

funkcjonujących społecznie) jest wdrażanie do podstawowej opieki 

zdrowotnej Programów Wczesnego Rozpoznawania i Krótkiej Interwencji 

(WRKI). W związku z tym, że część zgłoszeń osób z tej grupy do podstawowej 

opieki zdrowotnej dotyczy dolegliwości, które nie wystąpiłyby w ogóle, 

gdyby nie ryzykowne picie, WHO opracowała dla lekarzy pierwszego 

kontaktu prosty test przesiewowy oraz model krótkiej interwencji w 

przypadku rozpoznania nadużywania przez pacjenta alkoholu. Interwencja 

w przypadku osoby pijącej szkodliwie lub ryzykownie polega na podjęciu 

ustrukturyzowanej rozmowy, mającej na celu zmotywowanie pacjenta do 

ograniczenia picia do poziomu obniżającego ryzyko szkód i nauczenie go 

sposobów skutecznego ograniczania picia, a w przypadku osoby z 

podejrzeniem uzależnienia polega na skierowaniu do placówki odwykowej.  

Aby program mógł być realizowany, potrzebne jest odpowiednie 

przeszkolenie personelu medycznego (przede wszystkim lekarzy 

pierwszego kontaktu). Program jest przewidziany do realizacji od 2027 roku. 

produkt Przeszkoleni lekarze stosujący WRKI w praktyce 

wskaźnik Liczba przeszkolonych lekarzy 

czas trwania  2027-2038 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie B.1.4. Program zajęć dla osób bezrobotnych, w tym 

dotkniętych problemem uzależnień 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Odbudowanie zdolności do prawidłowego funkcjonowania rodziny poprzez 

zwiększenie kompetencji interpersonalnych i zawodowych osób 

bezrobotnych, w tym dotkniętych problemem uzależnień. 

opis działania Reintegracja społeczna i zawodowa osób zagrożonych wykluczeniem 

społecznym, w tym bezrobotnych, a także osób dotkniętych innymi 

problemami. Zajęcia prowadzone są w Klubie Integracji Społecznej MOPR w 

Koninie. 

produkt Zajęcia dla osób bezrobotnych  

wskaźnik Liczba uczestników zajęć 

czas trwania  Coroczne powtarzalne  

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 

Działanie B.1.5. Pomoc psychologiczna dla osób dotkniętych 

problemem uzależnień i współuzależnień  

pozycja opis 

realizator  MOPR Konin 

cel działania Pomoc psychologiczna i socjalna dla osób uzależnionych 

i współuzależnionych 

opis działania Indywidualne rozmowy, pomoc psychologiczna dla osób dotkniętych 

problemem uzależnień i współuzależnień oferowana przez Sekcję 

Poradnictwa Rodzinnego i Interwencji Kryzysowej MOPR w Koninie.  

produkt Indywidualne rozmowy z psychologiem 

wskaźnik Liczba przeprowadzonych rozmów 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie B.1.6. Wsparcie osób uzależnionych i 

współuzależnionych w formie pracy socjalnej  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wsparcie osób uzależnionych i współuzależnionych. 

opis działania Praca socjalna z osobami uzależnionymi i współuzależnionymi, w 

szczególności motywowanie do podjęcia terapii, kierowanie osób 

uzależnionych do Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

produkt Udzielone wsparcie/motywowanie  

wskaźnik Liczba osób, którym udzielono wsparcia  

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta 
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Cel strategiczny B.2. Wsparcie osób z niepełnosprawnościami 

Działanie B.2.1. Zapewnienie opieki w placówkach wsparcia 

dziennego dla osób zaburzeniami psychicznymi i 

niepełnosprawnością intelektualną. 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie/ ŚDS Konin  

cel działania Zapewnienie osobom z zaburzeniami psychicznymi i niepełnosprawnością 

intelektualną dostępu do wsparcia środowiskowego, umożliwiającego 

podtrzymywanie samodzielności, integrację społeczną oraz poprawę jakości życia. 

opis działania Działanie polega na przyjmowaniu uczestników do ŚDS typu A i B 

i zapewnieniu im stałego miejsca w placówce. ŚDS oferuje kompleksowe wsparcie 

uczestnikom ŚDS typu A i B min. w formie:  

● zajęć terapeutycznych i rehabilitacyjnych, 

● wsparcia psychologicznego i socjalnego, 

● rozwijania umiejętności samodzielnego funkcjonowania w życiu 

codziennym, 

● organizacji aktywności społecznej i rekreacyjnej. 

Produkt Udzielone wsparcie 

wskaźnik Liczba osób korzystających z miejsc w ŚDS typu A i B w danym okresie 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa, środki zewnętrzne  
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Działanie B.2.2. Rozszerzenie oferty ŚDS o wsparcie dla osób 

ze spektrum autyzmu i niepełnosprawnościami 

sprzężonymi 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie, Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, ŚDS 

Konin 

cel działania Utworzenie ŚDS typu D jako ośrodka wsparcia dziennego dla osób ze spektrum 

autyzmu i niepełnosprawnościami sprzężonymi. Ponadto wsparcie dla rodziców, 

którzy zmagają się z opieką nad „dorosłymi już dziećmi” w codziennym życiu.  

opis działania Połączenie istniejących domów ŚDS typu A i B oraz utworzenie ŚDS typu D 

pozwoliłoby na zwiększenie dostępności usług oraz optymalizację kosztów 

kadrowo – finansowych. Planowane działanie zakłada wskazanie miejsca na 

budowę lub wskazanie budynku do zaadoptowania na realizację inwestycji.  

produkt Utworzenie nowej placówki wsparcia dziennego oraz połączenie istniejących ŚDS w 

jeden kompleks 

wskaźnik Liczba nowych miejsc w ŚDS dla osób z niepełnosprawnością ze spektrum autyzmu 

i niepełnosprawnościami sprzężonymi 

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet państwa, środki zewnętrzne  

Działanie B.2.3. Zasiłek pielęgnacyjny 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Wsparcie finansowe osób z niepełnosprawnościami oraz osób starszych, 

wymagających stałej opieki, w celu pokrycia części kosztów związanych z 

opieką i utrzymaniem samodzielności w codziennym życiu. Zadanie 

ustawowe – ustawa o świadczeniach rodzinnych. 

opis działania Przyznanie zasiłku pielęgnacyjnego w celu częściowego pokrycia wydatków 

wynikających z konieczności zapewnienia opieki i pomocy innej osoby w 

związku z niezdolnością do samodzielnej egzystencji. 

produkt Wypłacone świadczenia 

wskaźnik Liczba osób korzystających ze świadczeń 

czas trwania  Zadanie całoroczne ciągłe powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa 
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Działanie B.2.4. Dodatek do zasiłku rodzinnego z tytułu 

kształcenia  

i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie   

cel działania Wsparcie finansowe rodzin wychowujących dzieci z niepełnosprawnościami w 

związku z koniecznością ponoszenia dodatkowych kosztów związanych z ich 

edukacją, wychowaniem  

i rehabilitacją. Zadanie ustawowe – ustawa o świadczeniach rodzinnych. 

opis działania Przyznanie świadczenia rodzicom lub opiekunom prawnym dla dzieci  

z niepełnosprawnością mające na celu częściowe pokrycie kosztów związanych 

z: 

● uczęszczaniem dziecka do placówek edukacyjnych, 

● uczestnictwem w zajęciach rehabilitacyjnych  

i terapeutycznych, 

● zakupem specjalistycznych pomocy dydaktycznych, rehabilitacyjnych i 

środków wspierających rozwój, 

● organizacją codziennej opieki i zajęć wspierających rozwój dziecka. 

produkt Wypłacone świadczenia  

wskaźnik Liczba dzieci niepełnosprawnych objętych wsparciem  

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa 
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Działanie B.2.5. Zapewnienie wsparcia dziennego osobom z 

niepełnosprawnościami w Warsztatach Terapii Zajęciowej  

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, organizacje pozarządowe, COP 

cel działania Wsparcie osób z niepełnosprawnościami w celu poprawy sprawności uczestników 

WTZ i przygotowanie ich do aktywnego włączenia się w życie społeczne oraz 

podjęcie pracy zawodowej odpowiadającej ich możliwościom intelektualnym i 

predyspozycjom. Działanie w ramach ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej 

oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych. 

opis działania Warsztaty Terapii Zajęciowej to placówki wsparcia dziennego, w których realizowane 

są indywidualne programy służące rehabilitacji społecznej i zawodowej osób z 

orzeczeniami o niepełnosprawności w stopniu znacznym i umiarkowanym ze 

wskazaniem do uczestnictwa w terapii zajęciowej. Prowadzone terapie zajęciowe 

mają za zadanie ogólnie usprawnić i doskonalić sprawność samoobsługową i 

ruchową uczestnika, pozwalającą na uzyskanie niezależności w zaspokojeniu 

podstawowych potrzeb życia codziennego, kształtować umiejętności prawidłowego 

zachowania się w kontaktach międzyludzkich, komunikowania się  w miejscach 

użyteczności publicznej, bezpiecznego poruszania się po ulicach oraz korzystania ze 

środków komunikacji publicznej, wdrożyć do samokontroli zachowań i prawidłowych 

reakcji w różnorodnych sytuacjach oraz rozwijać zainteresowania i przygotowywać 

do aktywnego i twórczego spędzania czasu wolnego. W Koninie działają 4 Warsztaty 

Terapii Zajęciowej. 

produkt Zapewnienie wsparcia osobom z niepełnosprawnościami w WTZ 

wskaźnik Liczba uczestników WTZ 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie PFRON, budżet miasta 
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Działanie B.2.6. Asystent osobisty osoby z 

niepełnosprawnością 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wsparcie osoby z niepełnosprawnością do podejmowania aktywności  

i umożliwienia realizowania prawa do niezależnego życia. 

opis działania Usługi asystencji osobistej polegają na wspieraniu przez asystenta osoby z 

niepełnosprawnością w różnych sferach życia, w tym: 

• w czynnościach samoobsługowych, w tym utrzymaniu higieny osobistej; 

• w prowadzeniu gospodarstwa domowego i wypełnianiu ról w rodzinie; 

• w przemieszczaniu się poza miejscem zamieszkania; 

• w podejmowaniu aktywności życiowej i komunikowaniu się z otoczeniem. 

produkt Liczba godzin wsparcia asystenta osobistego świadczonego osobom  

z niepełnosprawnością 

wskaźnik Liczba osób z niepełnosprawnością korzystających z usług asystencji 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa 

Działanie B.2.7. Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi 

opiekuńcze  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Zapewnienie osobom starszym, z niepełnosprawnościami oraz potrzebującym 

wsparcia w codziennym funkcjonowaniu dostępu do usług opiekuńczych i 

specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi.  

opis działania Świadczenie usług opiekuńczych i specjalistycznych usług opiekuńczych  

w miejscu zamieszkania osoby potrzebującej, obejmujących m.in.: pomoc  

w codziennej higienie, przygotowanie posiłków, sprzątanie, zakupy, podawanie leków, 

wsparcie w aktywnościach społecznych. Dostosowanie zakresu usług do 

indywidualnych potrzeb beneficjenta. 

produkt Udzielone wsparcie 

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem 

czas trwania  Coroczne działanie powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Działanie B.2.8. Dofinansowania ze środków Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w ramach 

rehabilitacji społecznej i zawodowej 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie, PUP w Koninie 

cel działania Wsparcie osób z niepełnosprawnościami w procesie rehabilitacji oraz 

poprawa ich funkcjonowania w życiu społecznym i zawodowym w ramach 

ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 

niepełnosprawnych. 

opis działania Dofinansowanie do: turnusów rehabilitacyjnych, zaopatrzenia w sprzęt 

rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze, likwidacji 

barier architektonicznych, w komunikowaniu się, technicznych, oraz 

dofinansowanie do sportu, kultury, rekreacji i turystyki. Zlecanie fundacjom 

i organizacjom pozarządowym realizacji zadań z zakresu rehabilitacji 

zawodowej i społecznej osób z niepełnosprawnościami. Ponadto w zakresie 

zatrudnienia i rehabilitacji zawodowej dofinansowanie osobie z 

niepełnosprawnością m.in. na podjęcia działalności gospodarczej, zwrot 

kosztów wyposażenia stanowiska pracy. 

produkt Wypłacone dofinansowania  

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie PFRON 
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Działanie B.2.9. Aktywny samorząd 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Zadanie ustawowe – ustawa o rehabilitacji  zawodowej i społecznej 

oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych – uchwała nr 3/2012 Rady 

Nadzorczej PFRON z dnia 28 marca 2012 r. w sprawie zatwierdzenia 

programu „Aktywny samorząd”, którego tekst jednolity stanowi 

załącznik do uchwały nr 7/2024 Rady Nadzorczej PFRON z dnia 19 

czerwca 2024 r. 

opis działania Wsparcie osób z niepełnosprawnościami, studiujących lub uczących się  

w szkołach policealnych, kolegiach, aktywnych zawodowo, 

zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy jako osoby 

bezrobotne lub poszukujące pracy, posiadających znaczny lub 

umiarkowany stopień niepełnosprawności albo orzeczenie 

o niepełnosprawności do 16 roku życia.  

● Moduł I – likwidacja barier utrudniających aktywizację 

społeczną i zawodową (barier transportowych, w dostępie do 

uczestniczenia w społeczeństwie informacyjnym, w poruszaniu 

się, w utrzymaniu aktywności zawodowej poprzez zapewnienie 

opieki dla osoby zależnej, w kontynuowaniu rehabilitacji w 

formie wentylacji domowej dla osób korzystających z 

koncentratora tlenu lub respiratora). 

● Moduł II - dofinansowanie lub refundacja kosztów uzyskania 

wykształcenia na poziomie wyższym. 

produkt Wypłacone dofinansowanie 

wskaźnik Liczba osób objętych programem 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie PFRON 
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Działanie B.2.10. Wyrównywanie różnic między regionami 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Wyrównywanie szans oraz zwiększenie  dostępu osób z 

niepełnosprawnościami do rehabilitacji zawodowej i społecznej.  

opis działania Dofinansowanie do likwidacji barier w urzędach, placówkach 

edukacyjnych, środowiskowych domach samopomocy, centrach i 

klubach integracji społecznej, likwidację barier transportowych oraz 

tworzenie warsztatów terapii zajęciowej oraz przeciwdziałanie 

degradacji infrastruktury istniejących warsztatów terapii zajęciowej, 

środowiskowych domów samopomocy lub zakładów aktywności 

zawodowej.  

produkt Wypłacone dofinansowanie.  

wskaźnik Liczba podmiotów, na rzecz których realizowany jest program 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie PFRON 

Działanie B.2.11. „Samodzielność – Aktywność – Mobilność” 

Mieszkanie dla Absolwenta. 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Wspieranie  niezależności oraz ułatwienie aktywności zawodowej  

i społecznej osób z niepełnosprawnością poprzez zapewnienie 

samodzielnego mieszkania spełniającego indywidualne kryterium 

dostępności. 

opis działania Dofinansowanie kosztów wynajęcia mieszkania, adresowane do osób  

z niepełnosprawnościami. Wsparcie osób z niepełnosprawnością 

poszukujących pracy lub podejmujących pracę.  

produkt Wypłacone dofinansowanie 

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem  

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie PFRON 
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Działanie B.2.12. Współpraca i promocja organizacji 

pozarządowych działających na rzecz osób z 

niepełnosprawnościami 

pozycja opis 

realizator  Centrum Organizacji Pozarządowych w Koninie 

cel działania Zwiększenie widoczności działań organizacji pozarządowych wspierających 

osoby z niepełnosprawnościami oraz wzmocnienie współpracy 

międzysektorowej poprzez platformy społecznościowe. 

opis działania Działanie obejmuje: 

● promocję działań organizacji pozarządowych wspierających osoby  

z niepełnosprawnościami na profilu miasta na Facebooku, 

● informowanie o dostępnych programach, wydarzeniach, 

szkoleniach i projektach dla osób z niepełnosprawnościami, 

● wzmacnianie współpracy między organizacjami pozarządowymi  

a samorządem, 

● ułatwienie kontaktu mieszkańców z organizacjami oraz zwiększenie 

świadomości społecznej na temat potrzeb osób z 

niepełnosprawnościami. 

produkt Liczba wspólnych działań 

wskaźnik Liczba osób docierających do publikowanych treści (zasięg postów) 

Liczba interakcji (komentarze, udostępnienia, polubienia) 

czas trwania  Proces ciągły  

Finansowanie Budżet miasta (Centrum Organizacji Pozarządowych w Koninie) 
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Cel strategiczny B.3. Aktywizacja i wsparcie seniorów 

Działanie B.3.1. Poszerzona polityka senioralna – profilaktyka 

zdrowotna wśród przyszłych seniorów 

Pozycja Opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, Koordynator 

Polityki Senioralnej, Konińska Rada Seniorów we współpracy z NGO 

cel działania Dobrostan zdrowotny pokolenia przyszłych seniorów  

opis działania Projekt polegałby na wypracowaniu w latach 2027-2028 koncepcji 

dbania o zdrowie pokolenia, które wejdzie w wiek senioralny po 2040 

roku i później.  

Z uwagi na prognozowaną wówczas proporcję liczebności seniorów do 

osób młodszych, nie będzie możliwe utrzymanie modelu opartego o 

opiekę i asystenturę. Seniorzy przyszłości muszą być osobami znacznie 

zdrowszymi i bardziej samodzielnymi w zakresie samoobsługi własnych 

potrzeb bytowych, a także aktywniejszymi i lepiej włączonymi 

społecznie, niż seniorzy obecni. W tym celu niezbędne jest 

opracowanie koncepcji poprawy zdrowotności i aktywności pokolenia 

obecnych 30- 40- 50-latków w ramach „poszerzonej polityki 

senioralnej”. 

Koncepcja takiej polityki powinna powstać w szerokim procesie 

społecznym w latach 2027 i 2028 z udziałem organizacji 

pozarządowych (w tym seniorskich, lecz nie tylko), ekspertów w 

zakresie zdrowia publicznego oraz podmiotów realizujących działania 

aktywizujące, w szczególności w obszarach sportu, kultury, edukacji 

ustawicznej, turystyki. 

produkt Wypracowana koncepcja 

wskaźnik Wskaźnik binarny (TAK-NIE) 

czas trwania  2027-2028  

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa, środki zewnętrzne 
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Działanie B.3.2. „Książka dla Seniora” – program aktywizacji 

międzypokoleniowej 

Pozycja opis 

realizator  Miejska Biblioteka Publiczna im. Zofii Urbanowskiej  

w Koninie i MOPR w Koninie – we współpracy z dyrektorami szkół 

średnich 

cel działania ● Utrzymanie seniorów niemobilnych w aktywności  

i w sieci żywych relacji społecznych (przeciwdziałanie 

osamotnieniu). 

● Budowanie solidarności międzypokoleniowej w Koninie. 

opis działania Projekt będzie polegał na zorganizowaniu młodzieżowego wolontariatu 

pomagającego starszym czytelnikom biblioteki utrzymać kontakt z 

książką i więzi społeczne w sytuacji utraty lub znacznego ograniczenia 

mobilności (obłożna długotrwała choroba, utrata sprawności ruchowej 

itp.) poprzez dostarczanie seniorom książek do domów i organizowanie 

specyficznych indywidualnych „spotkań czytelniczych” wolontariusz – 

senior.  

Projekt w punkcie wyjścia bazuje na doświadczeniach aktywności 

Biblioteki realizowanej dotychczas, polegającej na dostarczaniu 

seniorom książek do ich domów osobiście przez bibliotekarzy (formuła 

ta ma oczywiste ograniczenia z przyczyn kadrowych). Projekt będzie 

polegał na zorganizowaniu szerokiego wolontariatu młodzieżowego, 

przy czym zadaniem wolontariusza będzie nie tylko dostarczanie 

seniorom książek do domu i odbieranie ich po przeczytaniu, ale także 

„międzypokoleniowa aktywność czytelnicza”: wspólne czytanie książek, 

dyskutowanie o nich, wzajemne inspirowanie się co do tytułów wartych 

przeczytania.   

Rok 2026 byłby rokiem pilotażu: wypracowania szczegółowych zasad 

programu i przeprowadzenia jego pilotażu w mniejszej skali.  

W kolejnych latach planowane jest poszerzanie programu w związku  

z prognozowanym starzeniem się społeczeństwa. 

produkt Spotkania czytelnicze, wolontariusz – senior w domach 

wskaźnik Liczba woluminów przeczytanych w ramach programu rocznie 

czas trwania  Coroczny, powtarzalny (2026 – pilotaż)  

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie B.3.3.  „Złota Jesień Życia” program zajęć dla 

seniorów z terenu miasta Konina realizowany w Klubie 

Integracji Społecznej 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wspieranie aktywności społecznej, kulturalnej i edukacyjnej osób 

starszych, przeciwdziałanie izolacji społecznej oraz poprawa jakości 

życia seniorów w Koninie.  

opis działania Działanie polega na organizacji różnorodnych zajęć i programów dla 

seniorów w Klubie Integracji Społecznej, takich jak: 

● zajęcia edukacyjne i warsztaty tematyczne (np. komputerowe, 

językowe, artystyczne), 

● programy rekreacyjne i ruchowe wspierające sprawność 

fizyczną, 

● spotkania integracyjne i kulturalne sprzyjające aktywności 

społecznej, 

● zajęcia wspierające rozwój kompetencji psychospołecznych i 

promujące zdrowy styl życia. 

produkt Zajęcia i warsztaty  

wskaźnik Liczba seniorów korzystających z programu w ciągu roku 

czas trwania  Coroczny powtarzalny  

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie B.3.4. „Dobra Jesień Życia” usługi opiekuńcze 

dla seniorów z terenu Konina 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, Fundacja Wiosna Jesień 

cel działania Zwiększenie dostępności usług społecznych w mieście Koninie, 

świadczonych w lokalnej społeczności – Klub Seniora i usługi opiekuńcze  

w miejscu zamieszkania. 

opis działania Organizacja warsztatów edukacyjnych, ruchowych, spotkań informacyjnych, 

okolicznościowych, wyjścia do kina, udział w imprezach plenerowych, 

integracyjnych, porady prawne, teleopieka, usługi opiekuńcze. 

produkt Udzielone wsparcie 

wskaźnik Liczba seniorów objętych wsparciem  

czas trwania  2026 r. (planowana kontynuacja w kolejnych latach)  

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne  

Działanie B.3.5. Program ,,Korpus Wsparcia Seniorów” 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Poprawa bezpieczeństwa i możliwości samodzielnego funkcjonowania w 

miejscu zamieszkania dla osób starszych 60+ przez zwiększenie dostępu do 

,,opieki na odległość”. 

opis działania Wyposażenie seniorów w opaski bezpieczeństwa. Opaska wyposażona w 

następujące funkcje: przycisk bezpieczeństwa, sygnał SOS, lokalizator GPS, 

detektor upadku, czujnik zdjęcia opaski/urządzenia, funkcje umożliwiające 

komunikowanie się z centrum obsługi i opiekunami, funkcje monitorujące 

podstawowe czynności życiowe (puls i saturacja). 

produkt Udzielona pomoc w formie usługi teleopieki 

wskaźnik Liczba osób korzystających ze wsparcia Korpusu  

czas trwania  Program przewidziany do kontynuacji po grudniu 2025 r. 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa  



74 | strona 

 

Działanie B.3.6. Rozwój wolontariatu seniorskiego 

pozycja Opis 

realizator  Centrum Organizacji Pozarządowej Urzędu Miejskiego w Koninie we 

współpracy z  MOPR w Koninie  

cel działania Rozwój wolontariatu w mieście Koninie: łączymy pokolenia, 

przeciwdziałamy izolacji społecznej i wzmacniamy solidarność 

międzypokoleniową, wyrównujemy szanse edukacyjne. 

opis działania Rozwój seniorskiego wolontariatu na rzecz seniorów oraz dzieci i młodzieży 

z pieczy zastępczej, także w formule online. Wolontariat będzie świadczony 

przez chętnych aktywnych seniorów dla seniorów wymagających wsparcia  

w codziennym funkcjonowaniu oraz do pomocy dzieciom i młodzieży m.in. 

przebywających w pieczy zastępczej (np. udzielanie korepetycji). Będzie to 

tworzenie trwałych mechanizmów wsparcia, integracji międzypokoleniowej  

i budowanie więzi społecznych. 

produkt ● Tworzenie programów wolontariatu 

● Szkolenie i wspieranie wolontariuszy 

● Promocja idei wolontariatu 

wskaźnik ● Liczba wolontariuszy 

● Liczba osób wspieranych wolontariatem 

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie B.3.7. Udostępnienie seniorom bezpiecznego 

dostępu do niszczarki dokumentów  

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zwiększenie bezpieczeństwa seniorów  poprzez zapewnienie im dostępu do 

bezpiecznej utylizacji dokumentów. 

opis działania Niszczarka do dokumentów będzie znajdowała się w siedzibie Domu 

Seniora przy ul. Magnetytowej przy Klubie Seniora, będzie ogólnie dostępna 

dla seniorów. Nadzór nad obsługą niszczarki będą sprawowali pracownicy 

MOPR. Zadanie połączone będzie z edukacją seniorów w zakresie 

bezpieczeństwa danych, ochrony prywatności i promowania ekologicznych 

rozwiązań. 

produkt Punkt niszczenia dokumentów dostępny dla seniorów w przestrzeni 

publicznej 

wskaźnik Wskaźnik binarny (TAK-NIE) 

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie B.3.8. Zaangażowanie lokalnych animatorów do 

prowadzenia regularnych zajęć ruchowych dla seniorów 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, 

Konińskie Centrum Kultury, Miejska Biblioteka Publiczna, organizacje 

pozarządowe 

cel działania Promowanie aktywności fizycznej wśród seniorów, poprawa ich sprawności 

fizycznej i zdrowia oraz przeciwdziałanie izolacji społecznej. 

opis działania Zaangażowanie lokalnych animatorów sportu i rekreacji do prowadzenia 

zajęć ruchowych dla seniorów, w tym: 

● regularne treningi ogólnorozwojowe, gimnastyka zdrowotna, nordic 

walking, zajęcia taneczne, 

● dostosowanie programu zajęć do potrzeb i możliwości uczestników 

w różnym wieku i o różnym poziomie sprawności, 

● promowanie zdrowego stylu życia i korzyści płynących  

z aktywności fizycznej, 

● integracja seniorów poprzez zajęcia grupowe, wspólne ćwiczenia  

i aktywności na świeżym powietrzu. 

produkt Liczba godzin zajęć zrealizowanych w ciągu roku 

Liczba lokalnych animatorów zaangażowanych w prowadzenie zajęć 

wskaźnik Liczba seniorów regularnie uczestniczących w zajęciach 

czas trwania  Działanie planowane 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie B.3.9. Ograniczanie zjawiska wykluczenia 

cyfrowego  

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, Miejska Biblioteka Publiczna, organizacje pozarządowe 

cel działania Zapewnienie równego dostępu do usług cyfrowych (e-usług)  

i zwiększenie kompetencji cyfrowych seniorów i osób dorosłych 

zagrożonych wykluczeniem cyfrowym, w celu ułatwienia dostępu do 

informacji, usług publicznych, komunikacji oraz aktywności społecznej  

i edukacyjnej o-nline. 

opis działania Ograniczanie zjawiska wykluczenia cyfrowego wśród seniorów, osób  

z niepełnosprawnościami i osób w trudnej sytuacji życiowej poprzez 

działania edukacyjne, dostęp do technologii i indywidualne wsparcie w 

korzystaniu z e-usług. Organizacja szkoleń, warsztatów i kursów (zarówno 

stacjonarnych, jak i o-nline) z zakresu obsługi komputera, smartfona, 

Internetu, bankowości elektronicznej, profilu zaufanego itp. 

produkt Szkolenia i warsztaty 

wskaźnik  liczba osób podnoszących kompetencje cyfrowe  

czas trwania  Działania planowane  

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa i środki zewnętrzne 
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Działanie B.3.10. Zapewnienie całodobowej opieki 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, DPS w Koninie   

cel działania Zapewnienie osobom starszym i potrzebującym całodobowej opieki 

odpowiednich warunków życia, bezpieczeństwa i wsparcia w codziennym 

funkcjonowaniu, w sytuacjach, gdy samodzielne życie w środowisku 

domowym nie jest możliwe. Zadanie ustawowe - ustawa o pomocy 

społecznej. 

opis działania Wsparcie w formie skierowania i umieszczania w domu pomocy społecznej 

osób wymagających całodobowej opieki z powodu wieku, choroby lub 

niepełnosprawności, niemogącej samodzielnie funkcjonować w codziennym 

życiu, której nie można zapewnić niezbędnej pomocy w formie usług 

opiekuńczych. 

Dom całodobowo świadczy usługi opiekuńczo-pielęgnacyjne dla swoich 

podopiecznych, prowadzona jest fizykoterapia i zabiegi rehabilitacyjne, a 

także szeroka działalność rekreacyjna, organizowane są wyjazdy, wycieczki, 

spotkania plenerowe, imprezy kulturalno-oświatowe. Mieszkańcy mają 

wypełniony czas wolny i mogą rozwijać własne zainteresowania i hobby. 

Mają zapewnioną opiekę lekarską. 

produkt Zapewnienie całodobowej opieki 

wskaźnik Liczba osób umieszczonych w Domu Pomocy Społecznej  

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Działanie B.3.11. Zapewnienie opieki w placówkach wsparcia 

dziennego dla osób starszych i z chorobą Alzheimera, 

zwiększenie liczby uczestników w DDPS oraz rozszerzenie 

ich bazy lokalowej 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie, DPS, DDPS 

cel działania Zapewnienie osobom starszym oraz osobom z chorobą Alzheimera 

profesjonalnej, dziennej opieki, aktywizacji i wsparcia.   

Rozszerzenie dostępności usług opiekuńczych i aktywizujących dla osób 

starszych i niesamodzielnych poprzez zwiększenie liczby miejsc  

w dziennych domach pomocy społecznej oraz dostosowanie bazy lokalowej 

do rosnących potrzeb społecznych. Zadanie ustawowe - ustawa o pomocy 

społecznej. 

opis działania Utrzymanie samodzielności i poprawa jakości życia osób wymagających 

wsparcia oraz odciążenie rodzin i opiekunów poprzez stworzenie 

bezpiecznej przestrzeni wsparcia w ciągu dnia w placówkach wsparcia 

dziennego. 

Organizowanie zajęć terapeutycznych, aktywizujących, kulturalnych i 

integracyjnych. Zapewnienie opieki pielęgnacyjnej, psychologicznej oraz 

wsparcia w codziennym funkcjonowaniu. Prowadzenie działań 

edukacyjnych i doradczych dla rodzin/opiekunów osób chorych na 

Alzheimera. Współpraca z lokalnymi instytucjami w zakresie wsparcia osób 

starszych i chorych przewlekle. 

Dodatkowo rozwój oferty dziennych domów pomocy społecznej (DDPS) na 

terenie miasta poprzez: 

● zwiększenie liczby dostępnych miejsc dla seniorów i osób 

niesamodzielnych, 

● modernizację oraz rozbudowę istniejących placówek, 

● tworzenie nowych przestrzeni lokalowych dostosowanych do 

potrzeb osób starszych i z niepełnosprawnościami, 

● poszerzenie oferty usług aktywizujących, rehabilitacyjnych  

i integracyjnych. 

produkt Liczba miejsc w dziennych domach pomocy społecznej 

Liczba zmodernizowanych/nowych placówek 

wskaźnik Liczba uczestników objętych wsparciem DDPS w ciągu roku 

Wzrost liczby uczestników DDPS w porównaniu z rokiem bazowym lub 

stopień wykorzystania miejsc (%) 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Obszar C. Społeczeństwo solidarne i bezpieczne 

W obszarze C koncentracji działań zapisano cele dotyczące w fundamentalny 

sposób poczucia bezpieczeństwa mieszkańców Konina. Są to kolejno: 

1. Przeciwdziałanie ubóstwu, a więc zjawisku źródłowemu bardzo wielu 

dalszych czynników wykluczenia społecznego. 

2. Przeciwdziałanie kryzysowi bezdomności, a więc jednemu z najsilniej 

wykluczających zjawisk społecznych. 

3. Przeciwdziałanie przemocy domowej, a więc zjawisku najsilniej 

naruszającemu podstawy poczucia bezpieczeństwa. 

4. Integrowanie migrantów i ochrona przed nadużyciami, a więc nowe 

wyzwania w zakresie poczucia bezpieczeństwa.   

Obszar C może być uznany za obszar działań podstawowych. Dominują tu 

działania stałe i proceduralne, nieco mniej jest działań o charakterze 

projektowym. Wynika to z konieczności stałego, a nie tylko interwencyjnego  

i projektowego realizowania działań w ramach czterech wymienionych celów.  
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Cel strategiczny C.1. Przeciwdziałanie ubóstwu  

Działanie C.1.1. Zapewnienie dożywiania w ramach Programu „Posiłek  

                     w szkole i w domu”  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie dzieciom, młodzieży oraz osobom dorosłym znajdującym się  

w trudnej sytuacji życiowej dostępu do ciepłego posiłku.  

opis działania Działanie ma na celu przeciwdziałanie niedożywieniu  dzieci, młodzieży  

w żłobkach, przedszkolach i szkołach oraz osób dorosłych.   

Współpraca z placówkami oświatowymi, organizacjami pozarządowymi  

i jednostkami pomocy społecznej w celu skutecznej realizacji programu. 

produkt Udzielone wsparcie  

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem  

czas trwania  Coroczne powtarzalne (w ramach ogłaszanego programu) 

Finansowanie Budżet państwa, budżet miasta 
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Działanie C.1.2. Zapewnienie pomocy żywnościowej   

w ramach Programu Fundusze Europejskie 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie/Chrześcijańska Służba Charytatywna/Caritas  

cel działania Zapewnienie pomocy żywnościowej osobom i rodzinom znajdującym się 

w trudnej sytuacji życiowej.  

opis działania Wydawanie skierowań do organizacji partnerskich (Chrześcijańska Służba 

Charytatywna, Caritas), które realizują dystrybucję paczek 

żywnościowych, posiłków i innych form wsparcia. Monitorowanie liczby 

osób korzystających z pomocy oraz potrzeb w zakresie żywności. 

Współpraca z organizacjami pozarządowymi w ramach Programu 

Operacyjnego Pomoc Żywnościowa (POPŻ) lub innych programów 

krajowych i unijnych. 

produkt Udzielone wsparcie  

wskaźnik Liczba osób korzystających ze wsparcia  

czas trwania  Coroczne powtarzalne (w ramach ogłaszanego programu) 

Finansowanie Budżet państwa, środki zewnętrzne 

Działanie C.1.3. Świadczenia z pomocy społecznej.  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Wsparcie osób i rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej. 

opis działania Wspieranie osób i rodzin w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia 

niezbędnych potrzeb i umożliwianie im życia w warunkach 

odpowiadających godności człowieka. 

Udzielanie pomocy w szczególności w formie: zasiłków stałych, zasiłków 

okresowych, zasiłków celowych i specjalnych zasiłków celowych. 

produkt Przyznane świadczenia  

wskaźnik Liczba osób objętych pomocą  

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet państwa, budżet miasta. 
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Cel strategiczny C.2. Przeciwdziałanie kryzysowi bezdomności  

Działanie C.2.1. Program wychodzenia z bezdomności 

realizowany przez MOPR 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Przeciwdziałanie poszerzaniu się i utrwalaniu zjawiska bezdomności oraz 

dążenie do społecznego i ekonomicznego usamodzielnienia się osób 

bezdomnych i ich pełnoprawnego funkcjonowania w życiu społecznym. 

opis działania 1. Zapobieganie degradacji fizycznej i społecznej osób bezdomnych  

z zastosowaniem przysługujących im świadczeń. 

2. Aktywizowanie adresatów programu do rozwiązywania problemu 

bezdomności poprzez wykorzystanie ich własnych uprawnień i zasobów 

oraz wspieranie w kierunku pełnego usamodzielnienia. 

3. Wypracowanie form współdziałania instytucji samorządowych  

i organizacji pozarządowych na rzecz osób bezdomnych. 

Podejmowane są działania o charakterze profilaktycznym (zapobieganie 

bezdomności) osłonowym (redukcja szkód) i aktywizującym (zmierzające do 

wyprowadzenia z bezdomności). 

produkt Udzielenie skutecznego wsparcia osobie w kryzysie bezdomności 

wskaźnik Liczba wspartych osób 

czas trwania  Coroczne powtarzalne 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie C.2.2. Udzielanie schronienia osobom bezdomnym  

pozycja Opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie przy współpracy 

 z NGO oraz MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie schronienia osobom w kryzysie bezdomności  

w Schronisku, Noclegowni i Ogrzewalni dla Osób Bezdomnych w Koninie. 

opis działania Zabezpieczenie podstawowych potrzeb życiowych osób  

w kryzysie bezdomności poprzez udostępnienie miejsca do przebywania, w 

tym szczególnie w okresie jesienno-zimowym. 

produkt Umieszczenie osoby w kryzysie bezdomności w placówce 

wskaźnik Liczba osób bezdomnych korzystających ze schronienia (noclegownia, 

schronisko, ogrzewalnia) 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne  

Działanie C.2.3. Dystrybucja posiłków regeneracyjnych 

osobom bezdomnym przez MOPR w Koninie 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie osobom bezdomnym podstawowego wsparcia żywieniowego 

w celu poprawy stanu zdrowia, przeciwdziałania niedożywieniu oraz 

poprawy komfortu życia osób znajdujących się w trudnej sytuacji bytowej. 

opis działania Codzienna lub regularna dystrybucja ciepłych posiłków regeneracyjnych 

osobom bezdomnym na terenie miasta Konin do miejsc wyznaczonych 

przez MOPR oraz dowóz posiłków do schroniska, noclegowni dla osób 

bezdomnych.  

produkt Zapewnienie ciepłego posiłku 

wskaźnik Liczba osób korzystających ze wsparcia  

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Działanie C.2.4. ,,Akcja Zima” 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Ochrona najbardziej zagrożonych mieszkańców miasta przed skutkami 

zimy. 

opis działania Monitorowanie miejsc w okresie jesienno-zimowym, gdzie najczęściej 

przebywają osoby bezdomne, narażone na niebezpieczeństwo 

wychłodzenia organizmu (m.in. działki ogrodowe, pustostany, piwnice, klatki 

schodowe, wiaty śmietnikowe). Miejsca monitorowane są przez 

pracowników socjalnych we współpracy z funkcjonariuszami Policji, Straży 

Miejskiej oraz Służby Ochrony Kolei. Osoby bezdomne informowane są  

o możliwości korzystania przede wszystkim z gorącego posiłku oraz ze 

schronienia w Noclegowni czy Ogrzewalni dla Bezdomnych w Koninie, przy 

ul. Ametystowej.  

produkt Zapewnienie bezpieczeństwa osobom bezdomnym 

wskaźnik Liczba osób bezdomnych, którym udzielono wsparcia 

czas trwania  Coroczny powtarzalny w okresie jesienno-zimowym 

Finansowanie Budżet miasta 
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Cel strategiczny C.3. Przeciwdziałanie przemocy domowej 

Działanie C.3.1. Działania w zakresie przeciwdziałania  

przemocy domowej podejmowane przez Miejski Zespół 

Interdyscyplinarny 

pozycja Opis 

realizator  Miejski Zespół Interdyscyplinarny 

cel działania Zapobieganie przemocy domowej oraz ochrona osób doświadczających 

przemocy poprzez koordynację działań instytucji i organizacji działających  

w obszarze przeciwdziałania przemocy domowej. Główną ideą Zespołu 

Interdyscyplinarnego jest tworzenie wspólnej płaszczyzny pracy dla 

pracowników różnych instytucji, zajmujących się pomocą dziecku i rodzinie.  

opis działania Koordynacja działań w zakresie przeciwdziałania przemocy  

domowej, udzielenie pomocy osobom doświadczającym przemocy.  

W ramach prac grup diagnostyczno-pomocowych zespół specjalistów 

diagnozuje problemy i rozpoznaje indywidualne sytuacje rodzinne i planuje 

udzielenie odpowiednich form pomocy i wsparcia. 

produkt Wsparcie dla osób doświadczających przemocy 

wskaźnik Liczba założonych formularzy „Niebieska Karta – A”  

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Działanie C.3.2. Pomoc doraźna dla osób dotkniętych 

przemocą 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie oraz Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego  

w Koninie  

cel działania Zapewnienie natychmiastowego wsparcia osobom doświadczającym 

przemocy domowej w celu ochrony życia, zdrowia i bezpieczeństwa oraz 

umożliwienie im uzyskania dalszej pomocy psychologicznej, prawnej  

i socjalnej. 

opis działania Zapewnienie tymczasowego schronienia i bezpiecznego miejsca pobytu dla 

osób dotkniętych przemocą w Sekcji Poradnictwa Rodzinnego i Interwencji 

Kryzysowej MOPR Konin. 

Udzielanie wsparcia psychologicznego i socjalnego w formie konsultacji, 

porad lub interwencji. 

Organizowanie przez Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w 

Konin bezpłatnych porad prawnych na terenie miasta. 

Monitorowanie sytuacji beneficjentów i kierowanie do dalszych działań 

wsparcia długoterminowego. 

produkt Udzielone wsparcie w formie schronienia i pomocy specjalistycznej  

wskaźnik Liczba osób korzystających z tymczasowego schronienia 

Liczba osób korzystających z innych form wsparcia 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie C.3.3. Działania profilaktyczne i edukacyjne wśród 

dzieci i młodzieży w zakresie przeciwdziałania przemocy 

domowej 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zwiększenie świadomości dzieci i młodzieży na temat przemocy domowej 

oraz rozwijanie umiejętności radzenia sobie w sytuacjach konfliktowych, 

zapobieganie przemocy i wspieranie bezpiecznego środowiska rodzinnego i 

szkolnego. 

opis działania Prowadzenie warsztatów i zajęć edukacyjnych w szkołach i placówkach 

oświatowych podczas lekcji wychowawczych. 

Edukacja dzieci i młodzieży w zakresie rozpoznawania przemocy, zgłaszania 

zagrożeń oraz sposobów szukania pomocy. 

Współpraca Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie ze szkołami w celu 

skutecznego wdrażania programów edukacyjnych i profilaktycznych. 

produkt Udzielone wsparcie specjalistyczne w formie zajęć edukacyjnych 

wskaźnik Liczba dzieci i młodzieży objętych działaniami profilaktycznymi 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne 
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Działanie C.3.4. Program profilaktyczno-edukacyjny 

w zakresie zagrożenia dzieci przemocą domową 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zwiększenie skuteczności ochrony osób doznających przemocy domowej. 

opis działania Ochrona dzieci przed przemocą domową poprzez zwiększenie 

świadomości, rozwijanie umiejętności rozpoznawania zagrożeń oraz 

promowanie bezpiecznych zachowań i środowiska rodzinnego w ramach 

prowadzonego programu profilaktyczno-edukacyjnego dla rodzin i osób w 

kryzysie. Ponadto promowanie i wdrażanie prawidłowych metod 

wychowawczych  w stosunku do dzieci w rodzinach zagrożonych przemocą 

domową. 

produkt Spotkania grup wsparcia w Sekcji Poradnictwa Rodzinnego i Interwencji 

Kryzysowej MOPR Konin  

wskaźnik Liczba osób, które uczestniczyły w programie 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, środki zewnętrzne  
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Działanie C.3.5. Programy korekcyjno-edukacyjne i 

psychologiczno-pedagogiczne dla osób stosujących przemoc 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Redukcja i zapobieganie przemocy domowej poprzez edukację i wsparcie 

psychologiczne osób stosujących przemoc, wspieranie zmiany ich zachowań 

oraz poprawę bezpieczeństwa osób doznających przemocy. 

opis działania Programy pełnią rolę pomocniczą systemu przeciwdziałania przemocy 

domowej, a także uzupełniają różne formy interwencji prawno-

administracyjnych, które są podejmowane wobec osób stosujących 

przemoc. W ramach programów przeprowadzane są warsztaty  

i indywidualne spotkania z osobami stosującymi przemoc. 

produkt Przeprowadzone warsztaty i spotkania indywidualne 

wskaźnik Liczba osób, które ukończyły program  

czas trwania  2025 -2030 

Finansowanie Budżet państwa, budżet miasta 

Działanie C.3.6.  „Szansa na życie” – okno życia 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie bezpieczeństwa noworodkom w sytuacjach kryzysowych oraz 

ochrona życia i zdrowia dzieci poprzez umożliwienie anonimowego 

pozostawienia dziecka w bezpiecznym miejscu. 

opis działania Umożliwienie bezpiecznego, anonimowego pozostawienia dziecka w oknie 

życia, bez konsekwencji prawnych dla rodziców. Pozostawienie dziecka w 

oknie życia daje możliwość zapewnienie mu bezpiecznego schronienia.   

produkt Zapewnienie dziecku bezpiecznego schronienie w miejscu do tego 

przystosowanym 

wskaźnik Liczba dzieci pozostawionych w „Oknie Życia” 

czas trwania  Całoroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie C.3.7. Program „Psycholog Rodzinny” 

pozycja Opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wsparcie psychologiczne dla rodzin w kryzysie oraz poprawa 

funkcjonowania relacji rodzinnych poprzez dostęp do profesjonalnej 

pomocy psychologicznej. 

opis działania Konsultacje psychologiczne dla rodzin i osób indywidualnych  

z problemami wychowawczymi, emocjonalnymi lub konfliktami w rodzinie 

prowadzone w miejscu ich zamieszkania. 

produkt Udzielone wsparcie psychologiczne  

wskaźnik Liczba osób objętych wsparciem psychologicznym 

czas trwania  Coroczny powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa 
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Cel strategiczny C.4. Integrowanie migrantów i ochrona przed 

nadużyciami 

Działanie C.4.1. Przygotowanie koncepcji działań na rzecz 

dzieci  

i młodzieży – imigrantów 

pozycja opis 

realizator  Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, Wydział 

Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Urzędu Miejskiego w Koninie, 

MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie spójnego, skutecznego i długofalowego systemu wsparcia dla 

dzieci i młodzieży imigrantów poprzez opracowanie kompleksowej 

koncepcji postępowania w sytuacjach napływu migracyjnego, obejmującej 

zarówno doświadczenia z wcześniejszych migracji, jak i przygotowanie na 

przyszłe przypadki migracji masowej, w tym o różnym tle kulturowym  

i językowym. 

opis działania Wobec obecnego i spodziewanego napływu migracyjnego,  

w ramach którego napływają także migrujące dzieci i młodzież potrzebne 

jest wypracowanie kompleksowej koncepcji postępowania w sprawach tych 

osób. Koncepcja powinna przewidywać dwa etapy:  

1. Uspójnienie i uporządkowanie działań podejmowanych obecnie,  

w tym opisanie doświadczeń napływu migracyjnego po wybuchu 

wojny w Ukrainie (utrwalanie „pamięci organizacyjnej” w tej 

sprawie). 

2. Przygotowanie koncepcji przyszłego postępowania  

w przypadku masowego napływu migracji w obszarów odległych 

kulturowo i językowo (migracje na skutek konfliktów zbrojnych, 

migracja klimatyczna). 

produkt Stworzona kompleksowa koncepcja działań dla przyszłych sytuacji 

masowego napływu dzieci i młodzieży imigrantów, uwzględniająca różnice 

kulturowe i językowe oraz przewidywane scenariusze kryzysowe. 

wskaźnik Wskaźnik binarny (TAK – NIE) 

Liczba opracowanych dokumentów strategicznych i koncepcji (raport + plan 

działań). 

czas trwania  2026 rok 

Finansowanie Budżet miasta 
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Działanie C.4.2. Ochrona przed handlem ludźmi  

pozycja Opis 

realizator  Centrum Organizacji Pozarządowych Urzędu Miejskiego w Koninie, Wydział 

Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie, organizacje pozarządowe 

cel działania Zapobieganie przypadkom handlu ludźmi oraz zapewnienie wsparcia  

i ochrony osobom dotkniętym tym zjawiskiem, w celu ich bezpiecznej 

reintegracji społecznej i zawodowej. 

opis działania Ochrona przed handlem ludźmi jest jednym z zadań pomocy społecznej  

i podstawą do udzielenia indywidualnego wsparcia. Istnieje zarówno 

zagrożenie handlem ludźmi związane z usługami seksualnymi, jak i z pracą 

niewolniczą. 

W ramach działania planowane jest:  

● Nawiązanie współpracy z Krajowym Centrum Interwencyjno-

Konsultacyjnym dla Ofiar Handlu Ludźmi w Warszawie i we 

współpracy z KCIK opracowanie koncepcji lokalnych działań 

zapobiegających handlowi ludźmi. 

● Wybranie w konkursie organizacji pozarządowej, która ze środków 

dotacji miejskiej zorganizowałaby pomoc tłumacza, poradnictwo 

prawne oraz pełniła rolę organizacji strażniczej (samo obserwowanie 

praktyk pracodawców może znacznie ograniczyć proceder 

wykorzystywania pracy niewolniczej). 

● Rekomendowane jest nadawanie od 2027 roku honorowego logo 

PRACODAWCA/PRACODAWCZYNI FAIR PLAY pracodawcom 

zatrudniającym cudzoziemców/cudzoziemki, którzy wykażą się 

niestosowaniem zabronionych praktyk i uzyskają rekomendację 

organizacji strażniczej. 

Planowane jest podjęcie dialogu z zainteresowanymi organizacjami 

pozarządowymi w celu wypracowania działań w zakresie pozostałych 

problemów handlu ludźmi, w szczególności związanego ze zmuszaniem do 

świadczenia usług seksualnych i działalności przestępczej oraz wsparcia 

ofiar takich działań. Wynikiem tego dialogu powinien być ewentualny nowy 

program wdrożony od 2027 roku, który będzie obejmował:  

● identyfikację osób zagrożonych handlem ludźmi oraz 

monitorowanie przypadków na terenie Konina, 

● świadczenie kompleksowego wsparcia ofiarom handlu ludźmi,  

w tym psychologicznego, prawnego, medycznego i socjalnego, 

● prowadzenie działań edukacyjnych i informacyjnych  

w społeczności lokalnej, mających na celu podniesienie 

świadomości na temat zagrożeń związanych z handlem ludźmi, 
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pozycja Opis 

● współpracę z policją, służbami granicznymi, organizacjami 

pozarządowymi i instytucjami państwowymi w celu koordynacji 

działań prewencyjnych i interwencyjnych, opracowywanie procedur 

postępowania wobec ofiar i osób zagrożonych handlem ludźmi. 

produkt Uruchomiony program „Ochrona przed handlem ludzi”  

wskaźnik Liczba opracowanych dokumentów strategicznych- programów i koncepcji 

Wskaźnik binarny (TAK – NIE) 

czas trwania  Coroczny powtarzalny -realizacja programu 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa, środki zewnętrzne 

 



strona | 95 
 

Obszar D. Aktywność i rozwój społeczno-zawodowy 

W obszarze koncentracji działań D zapisano trzy cele dotyczące aktywizacji 

ekonomicznej, aktywności społecznej i rozwoju instytucjonalnego: 

1. Wspieranie zatrudnienia i rozwój kompetencji, a więc działania na rzecz 

umacniania ekonomicznego fundamentu społeczności lokalnej. 

2. Wspieranie aktywności obywatelskiej, a więc kluczowego potencjału 

źródłowego dla innych działań. 

3. Budowanie sieci współpracy instytucjonalnej na rzecz mieszkańców,  

a więc kluczowego narzędzia wykonawczego strategii.   

Obszar D może być uznany za obszar działań podstawowych.  
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Cel strategiczny D.1. Wspieranie zatrudnienia i rozwój kompetencji  

Działanie D.1.1. Program zajęć dla osób bezrobotnych 

realizowany  

w Klubie Integracji Społecznej MOPR w Koninie 

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie 

cel działania Wsparcie osób bezrobotnych w powrocie na rynek pracy poprzez rozwój 

kompetencji zawodowych, społecznych i osobistych oraz zwiększenie ich 

szans na aktywizację zawodową i społeczną. 

opis działania Odbudowanie zdolności do prawidłowego funkcjonowania poprzez 

zwiększenie kompetencji interpersonalnych i zawodowych osób 

bezrobotnych, w tym dotkniętych problemem uzależnień. Prowadzenie 

zajęć aktywizacyjnych, warsztatów i szkoleń rozwijających umiejętności 

zawodowe i społeczne, indywidualne doradztwo zawodowe i wsparcie  

w poszukiwaniu pracy, wsparcie psychologiczne i motywacyjne dla 

uczestników w procesie reintegracji zawodowej. 

produkt Przeprowadzone zajęcia, warsztaty i szkolenia 

wskaźnik Liczba osób, które ukończyły program 

Czas trwania  Program przewidziany do kontynuowania w kolejnych latach 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa i środki zewnętrzne  
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Działanie D.1.2. Program „Silne i równe: drogi kobiet do 

sukcesu”  

pozycja Opis 

realizator  Fundacja Wakat, Centrum Integracji Społecznej (CIS) 

cel działania Wzmacnianie kompetencji społecznych i zawodowych kobiet, zwiększenie 

ich aktywności na rynku pracy oraz przeciwdziałanie nierównościom 

społecznym i zawodowym. 

opis działania Warsztaty otwarte w zakresie równouprawnienia; organizacja wizyt 

studyjnych;  organizacja konferencji promującej ideę równouprawnienia; 

doradztwo zawodowe; warsztaty w zakresie równouprawnienia; wsparcie 

mentorskie w zakresie równouprawnienia w życiu osobistym i zawodowym; 

organizacja modułowych kursów zawodowych; organizacja staży 

zawodowych; pośrednictwo pracy.  

produkt Liczba przeprowadzonych warsztatów, szkoleń i spotkań mentoringowych. 

Liczba uczestniczek programu objętych wsparciem 

wskaźnik Liczba kobiet, które ukończyły program 

czas trwania  2026 i kontynuacja w kolejnych latach uzależniona od dostępności środków 

finansowych 

Finansowanie Środki zewnętrzne 
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Działanie D.1.3. Aktywizacja osób bezrobotnych przez CIS 

pozycja opis 

realizator  Centrum Integracji Społecznej, MOPR w Koninie 

cel działania Zapewnienie skutecznej reintegracji społecznej i zawodowej osób 

zagrożonych wykluczeniem społecznym poprzez indywidualne i grupowe 

wsparcie obejmujące doradztwo psychologiczne, prawne, socjalne i 

zawodowe oraz rozwój kompetencji niezbędnych do aktywnego 

uczestnictwa w życiu społecznym i rynku pracy. 

Opis działania Indywidualny program zatrudnienia socjalnego określa sposoby reintegracji 

społecznej i zawodowej osoby zagrożonej wykluczeniem społecznym. 

Program obejmuje indywidualne doradztwo i wsparcie (psychologiczne, 

prawne, socjalne, zawodowe) oraz grupowe zajęcia aktywizujące  

i edukacyjne. Do udziału w programie kierowane są przez pracowników 

socjalnych MOPR w Koninie osoby zagrożone wykluczeniem społecznym, 

m.in. bezrobotne i z niepełnosprawnościami. 

Produkt Liczba opracowanych indywidualnych programów zatrudnienia socjalnego 

dla uczestników CIS 

Liczba przeprowadzonych konsultacji indywidualnych (psychologicznych, 

prawnych, socjalnych, zawodowych) 

Wskaźnik Liczba osób, które ukończyły program aktywizacyjny w CIS 

czas trwania  Ciągły, powtarzalny  

Finansowanie Budżet państwa i środki zewnętrzne  



strona | 99 
 

Działanie D.1.4. Dofinansowanie kształcenia ustawicznego 

pracowników i pracodawców ze środków Krajowego 

Funduszu Społecznego  

pozycja opis 

realizator  PUP w Koninie 

cel działania Zapobieganie utracie zatrudnienia przez osoby pracujące z powodu 

kompetencji nieadekwatnych do wymagań zmieniającej się gospodarki. 

Zwiększenie inwestycji w potencjał kadrowy poprawiające zarówno pozycję 

firm jak i samych pracowników na konkurencyjnym rynku pracy. 

Zadanie ustawowe – ustawa o rynku pracy i służbach zatrudnienia 

Opis działania o Pracodawca planujący inwestowanie w kształcenie ustawiczne dla swoich 

potrzeb bądź swoich pracowników wnioskuje do PUP o uzyskanie 

dofinansowania kosztów kształcenia. Otrzymane z PUP środki KFS 

pracodawca może przeznaczyć  na: kursy i studia podyplomowe, egzaminy 

potwierdzające kwalifikacje zawodowe, badania lekarskie i psychologiczne 

wymagane do kształcenia lub pracy, ubezpieczenie od następstw 

nieszczęśliwych wypadków podczas kształcenia. 

Produkt Liczba szkoleń,  pracodawców i pracowników objętych kształceniem 

ustawicznym 

wskaźnik Liczba osób, które ukończyły kształcenie ustawiczne 

czas trwania  Corocznie  

Finansowanie Fundusz Pracy 
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Działanie D.1.5. Aktywizacja osób bezrobotnych  

pozycja opis 

realizator  PUP w Koninie  

cel działania Zwiększenie poziomu zatrudnienia wśród osób bezrobotnych poprzez 

kompleksowe działania aktywizacyjne, edukacyjne i doradcze, 

umożliwiające rozwój kompetencji zawodowych i społecznych oraz powrót 

na rynek pracy. 

Zadania ustawowe – ustawa o rynku pracy i służbach zatrudnienia  

Opis działania Aktywizacja osób bezrobotnych z miasta Konina realizowana przez PUP  

obejmuje różnorodne formy wsparcia, takie jak pośrednictwo pracy, 

poradnictwo zawodowe, prace interwencyjne, roboty publiczne, staże, 

szkolenia, jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej, 

wyposażenie lub doposażenie stanowiska pracy, także bony na zasiedlenie 

oraz prace społecznie użyteczne. 

Działania aktywizacyjne i formy pomocy mają na celu wsparcie osób 

bezrobotnych w efektywnym poszukiwaniu zatrudnienia, zwiększenie ich 

konkurencyjności na rynku pracy, a także rozwiązanie problemów 

związanych z brakiem kwalifikacji lub dostępnych ofert pracy w regionie. 

Produkt Liczba poszczególnych, oferowanych form wsparcia  

Udzielona pomoc w różnych formach  

wskaźnik Liczba osób korzystających z form pomocy 

Czas trwania  Corocznie, programy dwuletnie, projekty jednorazowe  

Finansowanie Budżet państwa (Fundusz Pracy), środki zewnętrzne (Europejski Fundusz 

Społeczny Plus) 
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Cel strategiczny D.2. Wspieranie aktywności obywatelskiej i inicjatyw 

mieszkańców 

Działanie D.2.1. Działania na rzecz wzmocnienia sektora 

pozarządowego w Koninie  

pozycja opis 

realizator  Centrum Organizacji Pozarządowych Urzędu Miejskiego w Koninie 

cel działania Wzmocnienie sektora pozarządowego w Koninie poprzez integrację 

lokalnych organizacji, wsparcie infrastrukturalne, finansowe i merytoryczne 

oraz rozwój partnerstw między NGO, samorządem i biznesem, w celu 

efektywnego świadczenia usług społecznych i aktywizacji mieszkańców 

miasta.  

Opis działania Centrum Organizacji Pozarządowych w Koninie jest miejscem otwartym dla 

przedstawicieli organizacji pozarządowych oraz grup inicjatywnych 

podejmujących kroki do utworzenia organizacji. Centrum służy integracji 

trzeciego sektora, inicjuje partnerstwa, jak również sprzyja współpracy NGO  

z samorządem i biznesem. Centrum zapewnia wsparcie infrastrukturalne 

dla lokalnych organizacji w postaci udostępnienia lokalu do prowadzenia 

zajęć, a także użyczenia adresu do korespondencji i adresu siedziby. 

Centrum realizuje wsparcie finansowe dla NGO (zlecanie zadań publicznych,  

regranting – konkursy dla NGO), przygotowuje i realizuje działania związane 

z opracowaniem i monitorowaniem wykonania Wieloletniego i Rocznego 

Programu Współpracy Samorządu z NGO, obsługuje i koordynuje Koniński 

Budżet Obywatelski, prowadzi szkolenia i zajęcia dla NGO, obsługuje 

Konińską Radę Działalności Pożytku Publicznego, Konińską Powiatową Radę 

ds. Osób Niepełnosprawnych. Obsługuje przekazywanie środków w 

dyspozycji MOPR – PFRON na zadania zlecane dla NGO – dotyczące działań 

dla Osób z Niepełnosprawnościami. Obsługuje przekazywanie środków 

Samorządu na działanie Warsztatów Terapii Zawodowej w Koninie. 

Przekazuje w ramach konkursu i obsługuje zlecanie zadań dla 

Środowiskowego Domu Samopomocy.  

Produkt Funkcjonowanie Centrum Organizacji Pozarządowych jako miejsca wsparcia 

dla NGO i grup inicjatywnych 

Wskaźnik Liczba organizacji pozarządowych korzystających z wsparcia Centrum 

Czas trwania  Rokroczny, powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa (np. PFRON) 
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Działanie D.2.2. Animowanie aktywności środowisk 

zagrożonych problemami społecznymi  

pozycja opis 

realizator  MOPR w Koninie  

cel działania Wzmacnianie samodzielności i integracji społecznej osób i środowisk 

zagrożonych problemami społecznymi poprzez aktywizację lokalną, 

edukację, wsparcie społeczne i włączanie w działania wspólnotowe. 

opis działania Dokonanie analizy potrzeb w zakresie animowania aktywności 

środowiskowej w obszarze rewitalizacji: wyszukiwania i wspierania liderów 

lokalnych, wspierania mikroaktywności pilotażowych itd. 

produkt Liczba zorganizowanych spotkań, warsztatów i zajęć aktywizujących 

Liczba uczestników objętych działaniami 

wskaźnik Liczba uczestników uczestniczących w działaniach aktywizacyjnych 

Liczba zrealizowanych lokalnych inicjatyw i projektów społecznych 

czas trwania  2026 i kontynuacja w kolejnych latach uzależniona od dostępności środków 

finansowych. 

Finansowanie Budżet miasta 
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Cel strategiczny D.3. Budowanie sieci współpracy instytucjonalnej na 

rzecz mieszkańców 

Działanie D.3.1. Działania na rzecz wzmocnienia współpracy 

instytucjonalnej i społecznej w Koninie  

pozycja opis 

realizator  Urząd Miejski w Koninie, MOPR, COP, Powiatowy Urząd Pracy, CIS, KIS, 

instytucje edukacyjne i zdrowotne, organizacje pozarządowe, partnerzy 

społeczni i gospodarczy 

cel działania Tworzenie i rozwijanie trwałych mechanizmów współpracy pomiędzy 

instytucjami publicznymi, organizacjami społecznymi, środowiskiem 

biznesu i mieszkańcami w celu skuteczniejszego rozwiązywania problemów 

społecznych i wzmacniania kapitału społecznego Konina.  

opis działania Przykładowe działania: 

1.Powołanie i rozwój platformy współpracy instytucjonalnej (sieć 

lokalnych instytucji i NGO, forum wymiany doświadczeń). 

2.Organizowanie cyklicznych spotkań i warsztatów międzysektorowych 

służących diagnozowaniu potrzeb i wspólnemu planowaniu działań. 

3.Rozwijanie partnerstw projektowych (np. w ramach programów UE, 

funduszy krajowych i regionalnych). 

4.Tworzenie baz danych i narzędzi komunikacji usprawniających 

przepływ informacji między instytucjami i organizacjami. 

5.Promowanie dobrych praktyk współpracy i nagradzanie lokalnych 

inicjatyw partnerskich. 

6.Rozwój kompetencji pracowników instytucji i NGO w zakresie współpracy, 

komunikacji i pracy projektowej. 

7. Rozbudowa i modernizacja budynku Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Rodzinie (MOPR) w Koninie, z dostosowaniem infrastruktury do 

potrzeb osób z niepełnosprawnościami, zgodnie z zasadami 

dostępności. 

Działanie to ma na celu poprawę warunków pracy instytucji, zwiększenie 

dostępności usług społecznych oraz stworzenie przestrzeni sprzyjającej 

współpracy z partnerami społecznymi i organizacjami pozarządowymi. 

produkt Utworzona i funkcjonująca platforma współpracy instytucjonalnej (sieć 

lokalnych instytucji i NGO). Zmodernizowana i dostępna siedziba MOPR 

jako centrum współpracy społecznej 

wskaźnik Liczba przeprowadzonych spotkań, warsztatów i forów międzysektorowych 

czas trwania  Rokroczny, powtarzalny 

Finansowanie Budżet miasta, budżet państwa, środki zewnętrzne4  

 
4 Budżet miasta, budżet państwa, środki zewnętrzne: fundusze UE (np. EFS+), programy rządowe 

wspierające NGO i partnerstwa lokalne, środki własne organizacji pozarządowych, granty. 
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8. Zarządzanie wdrażaniem strategii 

Skuteczna realizacja Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina na lata 2026–2038 wymaga jasno określonych zasad 

zarządzania procesem wdrażania. Ten rozdział określa strukturę organizacyjną, 

role poszczególnych podmiotów, harmonogram działań, mechanizmy 

monitorowania postępów oraz procedury ewaluacji i aktualizacji strategii. Dzięki 

temu możliwe będzie sprawne koordynowanie przedsięwzięć, efektywne 

wykorzystanie zasobów oraz szybkie reagowanie na zmieniające się potrzeby 

mieszkańców. 

Przyjęty system zarządzania opiera się na przejrzystości, partycypacji społecznej  

i współpracy międzysektorowej – angażując jednostki samorządu, organizacje 

pozarządowe, instytucje publiczne, sektor prywatny oraz samych mieszkańców. 

Rozwiązania te zapewnią spójność działań z innymi dokumentami strategicznymi 

miasta, regionu, kraju i struktur międzynarodowych, a także ułatwią 

pozyskiwanie środków finansowych na realizację celów strategii. 

8.1. System zarządczy: struktury i procesy 

System zarządzania Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina 2026–2038 ma zapewnić:  

● skuteczną realizację celów i działań strategii, 

● bieżący monitoring postępów, 

● wczesne reagowanie na zmieniające się potrzeby społeczne, 

● przejrzystość i rozliczalność działań wobec mieszkańców. 

Rozwiązania organizacyjne i proceduralne zostały zaplanowane tak, aby 

wszystkie podmioty zaangażowane w realizację strategii współpracowały  

w sposób skoordynowany i transparentny, a mieszkańcy mogli weryfikować 

postępy oraz mieć realny wpływ na kierunki działań. 

8.1.1. Struktura organizacyjna 

Struktura organizacyjna przedstawia się następująco:  

■ Organ odpowiedzialny za spójność realizacji strategii z ogólną strategią 

miasta Prezydent Miasta  
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■ Jednostka koordynująca - Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie   

■ Koordynator – Dyrektor MOPR wspierany przez Zespół ds. Realizacji 

Strategii. Zakres odpowiedzialności: 

● przygotowanie i aktualizacja harmonogramu działań, 

● gromadzenie i analiza danych o postępach, 

● przygotowywanie raportów rocznych i raportów ewaluacyjnych, 

● bieżąca współpraca z partnerami wdrożeniowymi. 

■ Partnerzy wdrożeniowi: 

● Właściwe wydziały Urzędu Miejskiego w Koninie  

● Jednostki organizacyjne Miasta Konina (placówki systemu oświaty, 

instytucje kultury itp.) 

● Straż Miejska 

● podmioty lecznicze i placówki zdrowotne podlegające Miastu lub przez 

nie nadzorowane 

Partnerzy ci odpowiadają za realizację zadań przypisanych w strategii, 

raportowanie efektów i zgłaszanie potrzeb aktualizacji działań. 

■ Partnerzy współpracujący  

● instytucje rynku pracy (Powiatowy Urząd Pracy, agencje zatrudnienia), 

● organizacje pozarządowe działające w obszarze pomocy społecznej, 

edukacji i zdrowia, 

● pozostałe placówki służby zdrowotne (prywatne gabinety), 

● policja 

● kuratorzy sądowi. 

Partnerzy ci mogą brać udział w monitorowaniu osiągania celów strategii. 

8.1.2. Harmonogram wdrażania 

■ Etap przygotowawczy (pilotaż – 2026) 

● powołanie zespołów realizacyjnych, 

● opracowanie szczegółowych planów operacyjnych, 

● wdrożenie narzędzi monitoringu i raportowania (np. systemy 

elektroniczne, wzory formularzy). 

● Przetestowanie w praktyce rocznego cyklu monitoringu i oceny (raporty 

pilotażowe). 
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■ Etap pełnej funkcjonalności (2027–2038) 

● wdrażanie działań zgodnie z harmonogramami rocznymi i wieloletnimi, 

● coroczna aktualizacja planów operacyjnych na podstawie wyników 

monitoringu, 

● bieżące reagowanie na pojawiające się wyzwania społeczne. 

Etap pełnej funkcjonalności jest podzielony na trzy czteroletnie etapy wdrażania 

strategii zakończone ocenami etapowymi: 2027-2030, 2031-2034 i 2035-2038. 

8.2. Monitorowanie postępów wdrażania strategii 

System monitoringu i ewaluacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina 2026–2038 został zaprojektowany tak, aby umożliwiać 

bieżące śledzenie postępów realizacji celów, ocenę skuteczności podejmowanych 

działań oraz podejmowanie decyzji o ewentualnych korektach strategii. Oparty 

jest na przejrzystych wskaźnikach, regularnym raportowaniu oraz dostępie do 

informacji dla mieszkańców. 

■ Wskaźniki 

Dobór wskaźników opiera się na trzech źródłach: 

● Wskaźniki własne strategii – np. liczba nowych programów wsparcia 

dla rodzin w trudnej sytuacji, liczba uczestników szkoleń zawodowych, 

liczba mieszkańców objętych pomocą społeczną w danym roku. 

■ Raportowanie 

● Raport roczny – przygotowywany przez jednostkę wdrażającą, zawiera 

opis zrealizowanych działań, analizę postępów w osiąganiu wskaźników 

oraz informacje o wydatkowaniu środków finansowych.  

Przykład:  

w raporcie za 2027 r. wskazano, że 85% zaplanowanych programów 

wsparcia rodzin zostało uruchomionych, a liczba osób długotrwale 

bezrobotnych spadła o 6%. 

● Raport syntetyczny (co 4 lata na zakończenie etapu5) – obejmuje 

syntezę czterech raportów rocznych oraz zawiera syntetyczne wnioski  

z czteroletniego przebiegu procesów. Stanowi załącznik do raportu 

ewaluacyjnego. 

 
5 Raport syntetyczny 2030 obejmuje dodatkowo rok pilotażowy, a więc jest raportem 5-letnim. 



strona | 107 
 

■ Źródła danych 

● Statystyka miejska (np. dane o demografii, edukacji, infrastrukturze 

społecznej). 

● Dane z Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie (MOPR), Powiatowego 

Urzędu Pracy (PUP) i Głównego Urzędu Statystycznego (GUS). 

■ Publikacja wyników 

Wyniki monitoringu publikowane będą w formie raportów rocznych na 

stronie internetowej Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie w 

Biuletynie Informacji Publicznej.  

8.3. Zasady finansowania i zarządzania kosztami  

8.3.1. Podział źródeł finansowania  

■ Zadania stałe i bieżące: 

● Finansowane z budżetu miasta 

● Środki na świadczenia i usługi zgodnie z ustawowymi standardami 

● Wykorzystanie dotacji celowych z budżetu państwa (dotacje na zadania 

własne i zlecone) 

● Finansowanie w ramach istniejących pozycji budżetowych bez 

konieczności tworzenia nowych.  

■ Programy wdrożeniowe – priorytet wysoki: 

● Finansowane przede wszystkim ze środków własnych gminy  

● Planowanie w wieloletniej prognozie finansowej jako wydatki 

rozwojowe  

● Możliwość współfinansowania z programów zewnętrznych (fundusze 

UE, programy rządowe)  

● Realizacja niezależnie od dostępności środków zewnętrznych.  

■ Programy wdrożeniowe – priorytet średni i niski 

● Finansowane ze środków zewnętrznych lub w ramach współpracy 

partnerskiej  

● Uruchamiane wyłącznie po zabezpieczeniu zewnętrznych źródeł 

finansowania  
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● Wykorzystanie środków z EFS+, RPO, programów rządowych, funduszy 

szwajcarskich, funduszy norweskich oraz funduszy prywatnych  

● Realizacja w formule projektowej z wymaganym wkładem własnym.  

8.4. Ocena stopnia osiągnięcia celów strategii 

Ocena stopnia osiągnięcia celów strategii (ewaluacja) jest kluczowym elementem 

zarządzania wdrażaniem strategii i zapewnia rzetelną informację o skuteczności 

podjętych działań. Proces ten opiera się na systematycznym monitoringu 

wskaźników oraz analizie jakościowej. 

8.4.1. Kalendarium dokonywania oceny 

■ Ocena etapowa będzie dokonywana co 4 lata, z tym że rok 2026 będzie 

rokiem pilotażowym wdrażania strategii i będzie ewaluowany odrębnie. W 

latach 2030 i 2034 planowana jest ewaluacja etapowa a w 2038 r. 

ewaluacja końcowa.  

Ryc. 1. Kalendarium oceny Strategii 

  

 

 

2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 2037 2038 

pilotaż Etap I Etap II Etap III 

Opracowanie własne 

■ Rok przygotowawczy 2026 – pilotaż  

W roku 2026 będzie trwał pilotaż wdrażania strategii. Będą uruchamiane 

wszystkie działania oraz będą testowane procedury zarządcze, w tym procedura 

monitoringu i oceny. Celem pilotażu jest uzyskanie przez strategię pełnej 

funkcjonalności, która będzie następnie realizowana w kolejnych latach w sposób 

powtarzalny.  

Ponieważ celem pilotażu jest wykrycie niedoskonałości programu  

i wprowadzenie niezbędnych poprawek, na koniec roku pilotażowego dokonuje 

się odrębnej (uproszczonej) oceny etapowej w celu przetestowania procedury 

oceny i jej skoordynowania z procedurą monitoringu. 

 

Ewaluacja 
etapowa 2038 

Ewaluacja 
KOŃCOWA Ewaluacja 

etapowa 2030 
Ewaluacja 

etapowa 2034  
Ewaluacja 

pilotażu 
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■ Etapy pełnej funkcjonalności i oceny etapowe 

W latach 2027–2038 strategia będzie realizowana z pełną funkcjonalnością,  

w podziale na trzy etapy czteroletnie: 

● 2027–2030, 

● 2031–2034, 

● 2035–2038. 

Każdy z tych etapów kończy się oceną skuteczności osiągania celów strategii  

w danym czteroletnim etapie.  

■ Ocena końcowa 

W roku 2038 nastąpi ocena końcowa (ewaluacja ex post) wdrażania Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Mieszkańców Konina 2026-2038  

w całym okresie. Ocena końcowa będzie zawierała ocenę skuteczności wdrażania 

strategii w całym 13-letnim okresie.  

Raport z oceny końcowej stanowi odrębne opracowanie od ewaluacji etapowej 

2035–2038. Tak więc w 2038 roku powstaną dwie ewaluacje, które mogą być 

redakcyjnie połączone w jeden dokument, jako jego dwie odrębne części. 

8.4.2. Metodyka oceny 

■ Metody oceny 

● Ocena jakościowa – analiza efektów trudnych do zmierzenia liczbami, 

takich jak poprawa jakości współpracy między instytucjami, wzrost 

poziomu integracji społecznej czy poczucie bezpieczeństwa 

mieszkańców. 

● Pomiar wskaźników ilościowych – porównanie wartości bazowych 

(rok 2026) z wartościami osiągniętymi w kolejnych latach realizacji 

strategii. 

■ Źródła danych 

● dane Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie (MOPR), 

● statystyka miejska i dane Urzędu Miejskiego, 

● Powiatowy Urząd Pracy w Koninie, 

● Główny Urząd Statystyczny (GUS), 

● sprawozdania organizacji pozarządowych i partnerów wdrożeniowych. 
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■ Prezentacja wyników 

● wyniki monitoringu publikowane są corocznie na stronie internetowej 

Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie. 

8.5. Komunikacja i upowszechnianie strategii  

Skuteczna realizacja Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina na lata 2026-2038 wymaga jej powszechnej znajomości  

i zrozumienia wśród mieszkańców oraz instytucji i podmiotów odpowiedzialnych 

za wdrażanie działań. Dlatego przyjęto następujące zasady komunikacji  

i upowszechniania dokumentu: 

■ Publikacja i dostępność 

   - Strategia zostanie opublikowana w całości na stronie internetowej 

Miasta Konina oraz Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie. 

   - Wersje skrócone i uproszczone zostaną przygotowane w formie 

broszur, dostępnych w Urzędzie Miejskim, Miejskim Ośrodku Pomocy 

Rodzinie oraz Centrum Organizacji Pozarządowej. 

■ Współpraca międzyinstytucjonalna 

- Bieżąca wymiany informacji pomiędzy MOPR, jednostkami 

organizacyjnymi miasta, organizacjami pozarządowymi oraz instytucjami 

publicznymi. 

■ Edukacja i promocja 

- Prowadzenie działań edukacyjnych i promocyjnych dotyczących 

kluczowych celów strategii (np. integracji społecznej, wsparcia seniorów, 

osób z niepełnosprawnościami, rodzin w kryzysie). 

    

Upowszechnienie strategii i aktywne włączenie mieszkańców w jej 

realizację ma na celu zwiększenie poczucia współodpowiedzialności za 

rozwój społeczny Konina oraz zapewnienie przejrzystości i skuteczności 

podejmowanych działań. 
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8.6. Cykl aktualizowania strategii 

Aby zapewnić aktualność oraz skuteczność Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Mieszkańców Konina 2026–2038, wprowadza się systematyczny cykl 

jej przeglądu i modyfikacji. Pozwala on dostosowywać dokument do 

zmieniających się potrzeb społecznych, trendów demograficznych, uwarunkowań 

gospodarczych i zmian w prawie. 

■ Przegląd coroczny 

Co roku, po zakończeniu okresu sprawozdawczego, jednostka 

koordynująca (MOPR) przygotowuje raport z realizacji strategii i 

przedstawia go Prezydentowi Miasta Konina. Raport analizuje stopień 

wykonania zaplanowanych działań, realizację wskaźników oraz 

wykorzystanie środków finansowych. Na podstawie raportu możliwe jest 

wprowadzenie drobnych korekt operacyjnych, takich jak zmiana 

harmonogramu działań czy przesunięcia w budżecie. Korekty te nie 

wpływają na główne cele strategii. 

■ Ewaluacja okresowa 

Na zakończenie każdego etapu, a więc na koniec roku 2026, 2030, 2034  

i 2038 przeprowadzana jest ewaluacja strategii. Analiza obejmuje: stopień 

realizacji celów głównych i szczegółowych, skuteczność zastosowanych 

narzędzi, efektywność finansową oraz zgodność z dokumentami 

strategicznymi wyższego rzędu. W ramach ewaluacji prowadzone są 

badania społeczne. Wyniki ewaluacji mogą prowadzić do modyfikacji 

zapisów strategii, celów szczegółowych, wskaźników i działań.  

W przypadku konieczności wprowadzenia istotnych zmian w strategii 

odbywają się także konsultacje społeczne z mieszkańcami, partnerami 

wdrożeniowymi oraz partnerami współpracującymi. 

■ Procedura zatwierdzania zmian 

Wszystkie zmiany, wymagają zatwierdzenia uchwałą Rady Miasta Konina. 

Projekty zmian są publikowane w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na 

stronie internetowej miasta i MOPR, a mieszkańcy mają możliwość 

zgłaszania opinii w ramach konsultacji społecznych. 

Systematyczny cykl przeglądu i aktualizacji strategii gwarantuje, że dokument ten 

pozostanie narzędziem elastycznym, reagującym na bieżące i przyszłe potrzeby 

mieszkańców Konina, przy jednoczesnym zachowaniu przejrzystości  

i partycypacyjnego charakteru procesu. 
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8.7. Analiza ryzyka dla SRPSMK 2026–2038 

Analiza ryzyka stanowi jeden z kluczowych elementów Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych Mieszkańców Konina na lata 2026–2038. Jej celem jest 

identyfikacja, ocena i priorytetyzacja potencjalnych zagrożeń społecznych, 

które mogą wpływać na funkcjonowanie społeczności lokalnej, rozwój 

gospodarczy oraz jakość życia mieszkańców. 

W kontekście dynamicznych zmian demograficznych, ekonomicznych i 

społecznych, analiza ryzyka pozwala: 

● określić, które zjawiska wymagają działań priorytetowych, 

● wskazać obszary wymagające ciągłego monitoringu, 

● zaplanować skuteczne działania zaradcze i programy wsparcia, 

● zwiększyć odporność społeczności lokalnej na negatywne skutki zmian i 

kryzysów. 

Rozdział ten przedstawia identyfikację kluczowych ryzyk społecznych, ich 

ocenę w zakresie prawdopodobieństwa i skutków oraz propozycje działań 

zaradczych. Wyniki analizy stanowią podstawę do podejmowania decyzji 

strategicznych i kształtowania polityki społecznej miasta Konina w perspektywie 

kolejnych 12 lat. 

■ Przyjęta skala oceny ryzyka: 

a) prawdopodobieństwo wystąpienia ryzyka6 

Ocena Opis Kryterium orientacyjne 

 

Niski (1) Mało prawdopodobne, 

występuje sporadycznie 

Raz na >10 lat lub w 

wyjątkowych sytuacjach 

Średni (2)  Może wystąpić ale nie 

regularnie 

Raz na 5–10 lat, pojedyncze 

przypadki 

Średnio-wysoki (3) Występuje okresowo, 

obserwowane trendy 

wzrostowe 

Występuje co 2–5 lat 

Wysoki (4) Występuje regularnie, 

potwierdzone dane i 

tendencje 

Obserwowane w ostatnich 

latach lub trwały trend 

wzrostowy 

Bardzo wysoki (5) Występuje stale, pewność 

wystąpienia 

Obserwowane w ostatnich 

latach lub trwały trend 

wzrostowy 

 
6 Definicja: określa, jak często dane zjawisko może wystąpić w okresie obowiązywania strategii. 
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b) skala skutków (oddziaływania)7  

Ocena Opis Przykładowe skutki 

 

Niski (1) Niewielki wpływ, łatwy do 

ograniczenia 

Krytyczny wpływ, zagrożenie 

dla funkcjonowania 

społeczności 

Średni (2) Umiarkowany wpływ, 

wymaga interwencji 

Czasowe trudności w jednej 

grupie społecznej 

Średnio-wysoki (3) Znaczący wpływ na kilka grup Czasowe trudności w jednej 

grupie społecznej 

Wysoki (4) Poważny wpływ społeczny, 

wymaga działań 

strategicznych 

Trwałe skutki dla kilku 

sektorów (np. edukacji, 

zdrowia) 

Bardzo wysoki (5) Krytyczny wpływ, zagrożenie 

dla funkcjonowania 

społeczności 

Trwałe skutki dla kilku 

sektorów (np. edukacji, 

zdrowia) 

 

c) poziom ryzyk – ocena łączna  

Prawdopodobieństwo 

x Skutek  

Poziom ryzyka  Znaczenie  

 

Niski (1) Niewielki wpływ, łatwy do 

ograniczenia 

Krytyczny wpływ, zagrożenie 

dla funkcjonowania 

społeczności 

Średni (2) Umiarkowany wpływ, 

wymaga interwencji 

Czasowe trudności w jednej 

grupie społecznej 

Średnio-wysoki (3) Znaczący wpływ na kilka grup Czasowe trudności w jednej 

grupie społecznej 

Wysoki (4) Poważny wpływ społeczny, 

wymaga działań 

strategicznych 

Trwałe skutki dla kilku 

sektorów (np. edukacji, 

zdrowia) 

Bardzo wysoki (5) Krytyczny wpływ, zagrożenie 

dla funkcjonowania 

społeczności 

Trwałe skutki dla kilku 

sektorów (np. edukacji, 

zdrowia) 

 

 
7 Skutek to wpływ ryzyka na społeczność , gospodarkę, system opieki itd.  
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8.7.1. Mapa ryzyk dla SRPSMK 2026–2038 

Poniższa tabela przedstawia kluczowe ryzyka, oszacowane prawdopodobieństwo 

ich zaistnienia, ich prognozowane skutki i rekomendowane kierunki działań 

zaradczych lub zapobiegawczych dla każdego z ryzyk. 

Tab. 1. Mapa ryzyk SRPSMK 2038 

Ryzyko Prawdopod

obieństwo 

(1 -5) 

Skutek (1-5) Poziom 

ryzyka  

Działania 

zaradcze 

 

Odpływ 

migracyjny 

młodych (15–39 

lat) 

4 5 

Kryzys zastępowalności 

pokoleń, brak 

pracowników 

Bardzo 

wysokie (20) 

Rozwój 

lokalnego 

rynku pracy, 

zatrzymanie 

młodych 

inwestycjami 

(np. energetyka 

jądrowa) 

Starzenie się 

społeczeństwa 

(wzrost 80+) 

5 4 

Wzrost obciążeń 

opiekuńczych, 

niewydolność DPS i 

usług 

Bardzo 

wysokie (20) 

Profilaktyka 

zdrowotna  

i aktywizacja 

seniorów, 

rozwój 

teleopieki 

Wzrost ubóstwa 

skrajnego 

3 4 

Zwiększone obciążenie 

MOPR i pomoc doraźna 

Wysoki (12) Programy 

integracji 

zawodowej i 

socjalnej, 

wsparcie 

najuboższych 

Rozrost strefy 

niedostatku 

4 4 

Trwałe wykluczenie 

dużej części 

mieszkańców 

Wysokie (16) Polityka 

mieszkaniowa, 

rozwój lokalnej 

gospodarki, 

wsparcie 

edukacyjne 

Deficyt rodzin 

zastępczych 

3 3 

Niewydolność systemu 

pieczy zastępczej 

Średnie (9) Kampanie 

rekrutacyjne, 

wsparcie rodzin 

zastępczych  

i asystentów 

rodzinnych 
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Ryzyko Prawdopod

obieństwo 

(1 -5) 

Skutek (1-5) Poziom 

ryzyka  

Działania 

zaradcze 

 

Narastanie 

bezdomności 

rodzin z dziećmi 

3 3 

Wzrost interwencji 

kryzysowych, koszty 

społeczne 

Średnie (9) Rozwój 

mieszkań: 

treningowe i 

wspomagane 

oraz 

programów 

osłonowych 

Narastanie 

uzależnień 

behawioralnych 

wśród 

młodzieży 

4 4 

Spadek jakości życia 

młodzieży, koszty terapii 

Wysokie (16) Edukacja 

cyfrowa  

i zdrowotna, 

rozwój oferty 

spędzania 

czasu wolnego 

Wzrost 

zapotrzebowania 

na usługi 

opiekuńcze i 

zdrowotne 

5 4 

Niedobór kadry, wzrost 

kosztów zdrowia i opieki 

Bardzo 

wysokie (20) 

Szkolenia kadr, 

inwestycje  

w zdrowie, 

współpraca z 

NGO 

Przemoc 

ekonomiczna i 

zaniedbanie w 

rodzinach 

3 3 

Zubożenie rodzin, 

narastanie wykluczenia 

Średnie (9) Wsparcie 

poradnictwa  

i asystentury 

rodzinnej 

Słabnięcie 

kapitału 

społecznego i 

integracji 

4 4 

Spadek zaufania, 

większe obciążenie 

instytucji 

Wysokie (16) Budowanie 

sieci 

współpracy 

NGO, rozwój 

wolontariatu  

i partycypacji 

społecznej 

Opracowanie własne 
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Zidentyfikowane ryzyka dla Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych 

Mieszkańców Konina na lata 2026–2038 obejmują wymiar społeczny, 

demograficzny i gospodarczy. Kluczowe zagrożenia wskazano poniżej: 

1. Ryzyka demograficzne 

Kurczenie się populacji Konina – prognoza do 2060 r. wskazuje spadek liczby 

mieszkańców o ok. 42%.  Wysoki odpływ migracyjny młodych (15–39 lat) – 

najgorsze saldo migracji w grupie porównawczej, grożące utratą zastępowalności 

pokoleń na rynku pracy.  Starzenie się społeczeństwa – dynamiczny wzrost 

odsetka osób 80+, przy jednoczesnym spadku liczby osób w wieku 

produkcyjnym.  Zmiana proporcji grup wieku – obecny model opieki rodzinnej 

(seniorzy opiekujący się jeszcze starszymi rodzicami) stanie się niewydolny. 

2. Ryzyka ekonomiczno-społeczne 

Wzrost ubóstwa skrajnego – w wariancie pesymistycznym obejmie 13,6% 

mieszkańców w 2038 r. Rozrost strefy niedostatku – nawet w wariancie 

umiarkowanym blisko połowa mieszkańców pozostanie w strefie 

niedostatku. Spadek aktywności gospodarczej i liczby przedsiębiorców – 

szczególnie szybki ubytek w sektorze MŚP. 

3. Ryzyka mieszkaniowe i społeczne 

Narastanie zjawiska bezdomności rodzin z dziećmi – ryzyko ujawnienia się dotąd 

ukrytej skali zjawiska. Niewystarczająca liczba rodzin zastępczych – deficyt 

kandydatów do pełnienia tej funkcji grozi narastaniem problemu w systemie 

pieczy zastępczej. Brak dostosowania zasobów mieszkaniowych – niska jakość 

mieszkań (np. niski odsetek mieszkań z gazem sieciowym) oraz słaba podaż 

nowych lokali. 

4. Ryzyka zdrowotne i uzależnień 

Narastanie uzależnień behawioralnych wśród młodzieży – prognozowane jako 

najszybciej rosnąca grupa problemów. Niewystarczająca oferta pracy i aktywizacji 

dla osób z niepełnosprawnościami. Wzrost zapotrzebowania na usługi 

opiekuńcze i zdrowotne – szczególnie dla grupy 80+, przy jednoczesnych 

ograniczeniach finansowych i kadrowych. 
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5. Ryzyka społeczne 

Narastanie przemocy domowej innej niż fizyczna – zwłaszcza przemocy 

ekonomicznej i zaniedbania. Słabnięcie kapitału społecznego i integracji – 

pogłębiające się rozwarstwienie i wysoka liczba osób korzystających z pomocy 

społecznej. 

Analiza ryzyk społecznych wskazuje, że w perspektywie lat 2026–2038 kluczowe 

wyzwania dla mieszkańców Konina dotyczą zarówno zjawisk demograficznych, 

jak i społeczno-ekonomicznych. Wśród najważniejszych obszarów ryzyka znajdują 

się: odpływ młodych mieszkańców, starzenie się społeczeństwa, wzrost 

zapotrzebowania na usługi opiekuńcze i zdrowotne, a także słabnięcie kapitału 

społecznego. 

Poziom ryzyka poszczególnych zjawisk wskazuje, że niektóre z nich wymagają 

priorytetowych działań strategicznych, podczas gdy inne należy systematycznie 

monitorować i uwzględniać w planowaniu programów lokalnych. Wdrażanie 

działań zaradczych, takich jak rozwój rynku pracy, polityki mieszkaniowej, 

wsparcia rodzin zastępczych, profilaktyki zdrowotnej i aktywizacji seniorów, 

będzie kluczowe dla ograniczenia skutków negatywnych trendów. 

Podsumowując, tabela ryzyk stanowi podstawę do podejmowania decyzji 

strategicznych, priorytetyzacji działań oraz alokacji zasobów w celu zwiększenia 

odporności społecznej miasta i poprawy jakości życia mieszkańców. 
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9. Podsumowanie  

■ Cel i charakter dokumentu 

Strategia jest kluczowym planem polityki społecznej miasta, opracowanym 

przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie. Wyznacza kierunki 

działań na rzecz poprawy jakości życia mieszkańców, integracji społecznej, 

przeciwdziałania ubóstwu i wykluczeniu oraz wsparcia rodzin, seniorów, 

osób z niepełnosprawnościami i migrantów. 

Dokument ma charakter partycypacyjny – powstał przy udziale władz 

miasta, instytucji, organizacji pozarządowych i mieszkańców, co zapewnia 

jego praktyczny i społeczny wymiar. 

 

■ Kontekst i uwarunkowania. Strategia uwzględnia: 

● skutki pandemii COVID-19 i wojny w Ukrainie, które przyczyniły 

się do spadku liczby podatników, osłabienia rynku pracy, wzrostu 

ubóstwa i migracji, 

● proces transformacji energetycznej i gospodarczej Konina, 

● negatywne trendy demograficzne – wyludnianie miasta i szybkie 

starzenie się społeczeństwa. 

 

■ Diagnoza i główne problemy społeczne. Zidentyfikowano kluczowe 

wyzwania: 

● spadek liczby mieszkańców i przedsiębiorców, odpływ młodych 

ludzi, 

● starzenie się populacji i wzrost potrzeb opiekuńczych, 

● ubóstwo i wykluczenie społeczne, w tym ubóstwo głębokie, 

● problemy rodzinne i wychowawcze, deficyt rodzin zastępczych, 

● bezdomność i brak mieszkań socjalnych, 

● uzależnienia behawioralne (zwłaszcza młodzieży), 

● niedobór specjalistów zdrowia psychicznego i ograniczony dostęp 

do usług medycznych, 

● przemoc domowa, w tym ekonomiczna i cyfrowa. 
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■ Misja: 

„Tu płynie energia, która wspiera. Razem budujemy Konin – miasto 

solidarne, bezpieczne i otwarte na zmiany.” 

■ Wizja 2038: 

Konin jako miasto solidarności, zdrowia i rozwoju – miejsce, w którym 

każdy mieszkaniec ma równe szanse, czuje się bezpieczny i może w pełni 

uczestniczyć w życiu społecznym. 

 

Ryc. 2. Obszary koncentracji działań wraz z celami strategicznymi 
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■ Zasady wdrażania SRPSM Konina 2038 

● pomocniczość – wspieranie samodzielności mieszkańców, 

● partnerstwo międzysektorowe – współpraca instytucji, NGO i 

biznesu, 

● równość i niedyskryminacja, 

● zintegrowane podejście – łączenie działań społecznych, 

zdrowotnych i edukacyjnych, 

● uczestnictwo mieszkańców – współdecydowanie o kierunkach 

polityki społecznej. 

 

■ Wnioski końcowe 

Strategia RPSM Konina 2038 stanowi długofalowy plan działań, który ma 

pomóc Koninowi: 

● przeciwdziałać skutkom demograficznym i ekonomicznym kryzysów 

(COVID-19, wojna w Ukrainie), 

● wykorzystać szanse transformacji energetycznej i funduszy europejskich, 

● zbudować miasto solidarne, zdrowe i aktywne społecznie. 
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9.1. Słowniczek skrótów i pojęć 

9.1.1. Słownik skrótów  

BDL GUS – Bank Danych Lokalnych Głównego Urzędu Statystycznego, 

system gromadzenia i udostępniania danych statystyki publicznej. 

CAWI – Computer Assisted Web Interview, metoda badań ankietowych 

realizowanych przez internet. 

EFS+ – Europejski Fundusz Społeczny Plus, fundusz UE finansujący projekty 

społeczne w latach 2021–2027. 

FGI – Focus Group Interview (wywiad grupowy zogniskowany), metoda 

badań jakościowych używana w diagnozie społecznej. 

IDI – Individual In-Depth Interview (indywidualny wywiad pogłębiony), 

metoda badań jakościowych stosowana w analizach społecznych. 

ICF – Międzynarodowa Klasyfikacja Funkcjonowania, Niepełnosprawności  

i Zdrowia, stosowana w Polsce i rekomendowana przez WHO do opisu 

przyczyn i skutków niepełnosprawności. 

MRL – Monitor Rozwoju Lokalnego. Narzędzie analityczne Związku Miast 

Polskich, oparte na danych GUS, służące do oceny wskaźnikowej rozwoju 

społeczno-gospodarczego gmin. 

NGO – organizacja pozarządowa (stowarzyszenie, fundacja), realizująca 

zadania w sferze pożytku publicznego. 

POLTAX – System informatyczny administracji podatkowej, źródło danych 

o dochodach mieszkańców. 

REGON – Rejestr Gospodarki Narodowej prowadzony przez GUS, baza 

danych o podmiotach gospodarczych. 

WRKI – Wczesne Rozpoznawanie i Krótka Interwencja (Działanie B.1.3) 

SRPS – Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych. Dokument 

planistyczny gminy określający cele, działania i prognozy w obszarze 

polityki społecznej. 

OPS – Ośrodek Pomocy Społecznej. Ogólna nazwa jednostki organizacyjnej 

gminy właściwej w zakresie pomocy społecznej. 
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MOPR – Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, jednostka 

budżetowa miasta, realizująca zadania z zakresu świadczeń pieniężnych i 

niepieniężnych oraz poradnictwa interdyscyplinarnego, jak również pracy 

socjalnej na rzecz mieszkańców miasta. Realizuje zadania w szczególności 

z zakresu pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, funduszu 

alimentacyjnego, oświaty, rehabilitacji zawodowej i społecznej osób 

niepełnosprawnych, przeciwdziałania przemocy domowej, wspierania 

rodziny i systemu pieczy zastępczej. 

KIS – Klub Integracji Społecznej. 

DPS – Dom Pomocy Społecznej. Placówka zapewniająca całodobową 

opiekę osobom wymagającym stałego wsparcia z powodu wieku, choroby, 

niepełnosprawności lub innych trudności życiowych. 

DDPS – Dzienny Dom Pomocy Społecznej. Placówka wsparcia dziennego 

dla osób starszych, osób z chorobą Alzheimera. 

ŚDS – Środowiskowy Dom Samopomocy. Placówka wsparcia dziennego dla 

osób z niepełnosprawnościami intelektualnymi i zaburzeniami 

psychicznymi, finansowana z budżetu państwa. 

COP – Centrum Organizacji Pozarządowych. 

PFRON – Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

Instytucja publiczna finansująca zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej 

i społecznej, a także m.in. programy aktywizacji i wsparcia osób z 

niepełnosprawnościami („Aktywny samorząd”, „Samodzielność–

Aktywność–Mobilność”). 

ZUS – Zakład Ubezpieczeń Społecznych. Instytucja realizująca m.in. 

świadczenie wychowawcze „Rodzina 800+”. 

9.1.2. Słownik pojęć 

Analiza SWOT – metoda analizy strategicznej, która pomaga w porządkowaniu  

i analizie informacji zebranych w diagnozie. Jest dokonywana w układzie 

mocnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń. 

Solidarność społeczna – wspólnota działań związana ze wspólnotą interesów. 

Jest działaniem dla dobra ogółu i dla każdego członka wspólnoty. Często wiąże 

się ze wsparciem osób w trudnej sytuacji życiowej.  
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Ewaluacja – ocena efektów podejmowanych działań. Celem ewaluacji jest 

poprawa jakości realizowanych procesów i projektów. Jest dokonywana w 

oparciu o kryteria ewaluacyjne. Ewaluacja mid-term jest przeprowadzana 

zazwyczaj w połowie okresu wdrażania strategii, a ewaluacja ex-post – po 

zakończeniu okresu wdrażania strategii.  

Fundusz alimentacyjny – system wsparcia dla osób uprawnionych do 

alimentów, których egzekucja jest bezskuteczna. 

Korpus Wsparcia Seniorów – program rządowy wspierający osoby starsze, m.in. 

poprzez teleopaski bezpieczeństwa. 

„Niebieska Karta” – procedura interwencji w sytuacjach przemocy domowej, 

prowadzona przez policję, pomoc społeczną, oświatę i inne służby. 

Piecza zastępcza – forma zapewnienia opieki dziecku pozbawionemu całkowicie 

lub częściowo opieki rodzicielskiej. Umieszczenie dziecka w pieczy zastępczej 

następuje co do zasady na podstawie orzeczenia sądu. 

Pomoc społeczna – przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych, których osoba 

lub rodzina, jest w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby 

i możliwości.  

Problem społeczny – w aspekcie subiektywnym, to świadoma reakcja ludzi, 

która budzi niepokój lub sprzeciw, wobec tego co się dzieje. W sytuacji 

problematycznej powstaje przekonanie, że można i należy coś zrobić. 

Problemem społecznym są warunki definiowane przez znaczącą liczbę osób jako 

naruszenie podzielanych przez nie norm społecznych.  

Profilaktyka – zespół działań i środków stosowanych w przeciwdziałaniu 

zagrożeniom dla zdrowia i życia ludzi oraz zjawiskom, które łamią normy przyjęte 

w danej społeczności. 

Renta wdowia – nowe świadczenie wprowadzone od 2025 r., dodatkowe 

wsparcie dla seniorów po stracie współmałżonka. 

Świadczenie wychowawcze „Rodzina 800+” – powszechne świadczenie na 

każde dziecko do 18. roku życia, od 2022 r. obsługiwane przez ZUS. 

Teleopieka / opaski SOS – usługa zdalnej opieki nad seniorami, umożliwiająca 

wezwanie pomocy w nagłych sytuacjach. 

Wieloletnia prognoza finansowa (WPF) – instrument długoterminowego 

planowania finansowego w jednostkach samorządu terytorialnego.  
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Wskaźnik – pozwala zinterpretować tendencję w osiąganiu celów strategii. 

Usługi społeczne – to niematerialne działania na rzecz osób, rodzin i 

społeczności, mające na celu zaspokojenie ich potrzeb i podniesienie jakości 

życia. Obejmują one szeroki zakres dziedzin, takich jak pomoc społeczna, 

edukacja, polityka prorodzinna, wsparcie osób z niepełnosprawnościami, 

ochrona zdrowia i reintegracja społeczna. 

Misja - to sformułowanie określające podstawowy cel istnienia strategii lub 

działania samorządu w obszarze polityki społecznej. Wyraża nadrzędny 

kierunek działań, wskazuje wartości i priorytety, którymi kieruje się miasto  

w dążeniu do poprawy jakości życia mieszkańców. Misja jest trwała, ogólna i 

inspirująca, a jej rolą jest określenie sensu i celu wszystkich podejmowanych 

działań strategicznych. 

Wizja – krótki opis, do jakiego stanu chcemy dojść w przyszłości, dzięki realizacji 

strategii. Jest podstawą do formułowania celów strategicznych i operacyjnych. 

Określa podejście w rozwiązywaniu problemów społecznych.  

 

 

Opracowano: 

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie  

przy współpracy z Anną Żabińską – Pioterek 
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